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ÉCRIRE UNE LIGNE SUR DEUX
RÉDIGER CHACUNE DES TROIS ÉPREUVES SUR UNE FEUILLE SÉPARÉE


VERSION
· Lucy McCormick, The Guardian, Sat 4 Jan 2025

If the pet food industry were a country, it would rank as the world’s 60th biggest emitter of carbon dioxide. In countries such as the US, researchers estimate that pet food accounts for about a quarter of total meat consumption. And as the number of pets grows, the environmental impact looks set to increase. But the British government may have unlocked a solution. This year, the UK became the only country in Europe to approve the use of lab-grown meat in pet food.
Talk of growing meat in a lab* often makes people feel uncomfortable. In a world of genetic modification […], we have learned that artificial equals bad. But lab-grown meat is not an artificial food; biologically it is meat. By contrast, the food most of us feed our pets today is full of artificial ingredients. While alive, farm animals are pumped full of antibiotics […]. Before the meat’s tinned* up, preservatives and artificial flavours are often added to extend shelf life and improve taste. 
This is good news not just for domestic food security and for the environment – in a global pet food industry projected to be worth $500bn by 2030, it would also reap significant rewards for the post-Brexit British economy. (204 words)
*a lab = a laboratory
*a tin = une boîte de conserve

THÈME 
· Carla Plomb, Le Figaro, 8 mai 2024
Comment ces internautes sont devenus accros à ChatGPT
Pour écrire son discours de mariage ou converser avec un confident virtuel, le robot conversationnel s’est imposé dans le quotidien des Français. 
Depuis qu’il a découvert l’étendue des capacités de ChatGPT, Malo, 24 ans, s’en sert quotidiennement. « Pour larguer des filles, il a de l'inspiration », plaisante le jeune homme, qui avoue faire le choix de la facilité lorsqu’il lui faut mettre fin à une relation éphémère. […]
Le chatbot, lancé par la firme américaine OpenAI en novembre 2022, fait désormais partie intégrante du paysage.  « ChatGPT, c’est l’assistant personnel à qui je n’ai pas besoin de verser de salaire », explique Éloïse. Le robot lui prodigue toutes sortes de conseils et lui permet de mieux organiser ses journées, mais aussi son intérieur. Sur son frigo trône un planning de tâches ménagères rigoureux. […] « Avant, je mettais une heure sur Excel pour faire un tel calendrier… c’est deux fois plus simple et rapide avec l’IA ». (165 mots)
ESSAI 
Un sujet à traiter sur les 2 proposés. 300 mots (+ ou - 10%). Merci d’indiquer le nb de mots utilisés en fin de copie.
· Australia is the world's first country to ban social media for under-16-year-olds. Is this a good move according to you?

· To what extent is it fair for former colonies to expect the UK to pay reparations for its colonial past?
