Table ronde : États-Unis, le réveil des démocrates ? PODCAST (35min)
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Cory Booker, sénateur démocrate du New Jersey, a pris la parole au Sénat pendant plus de 25 heures, marquant le timide réveil de son parti, resté inaudible et impuissant depuis la réélection de Donald Trump. 
Avec
· Laurence Nardon, responsable du programme États-Unis à l'IFRI (Institut Français des Relations Internationales).
· Amy Greene, enseignante à Sciences Po Paris, experte associée à l'Institut Montaigne, spécialiste de la politique des États-Unis.
La défaite de Kamala Harris lors des dernières élections présidentielles a laissé le parti démocrate dans une position délicate. Cette défaite a affaibli la crédibilité du parti, en particulier face aux critiques internes sur sa stratégie de campagne et son incapacité à mobiliser suffisamment d'électeurs. Depuis, les Démocrates sont en minorité au Congrès, se trouvant dans une situation d'impuissance face aux décisions de l'administration Trump, qui poursuit une politique jugée favorable aux plus riches, au détriment des travailleurs.
Face à ce contexte, le Parti Démocrate semble lentement se réveiller, mais des fractures internes persistent. Des actions symboliques, telles que le discours de 25 h du sénateur Cory Booker ou la tournée de Bernie Sanders et Alexandria Ocasio-Cortez, montrent une volonté de réagir. Toutefois, les divisions entre l’aile centriste et l’aile gauche du parti sont apparentes, exacerbées par la défaite de Harris. Le parti doit désormais gérer une base militante en colère, qui reproche à ses dirigeants de ne pas avoir su incarner les valeurs qu’ils défendaient, tout en se préparant à affronter les enjeux des élections de 2026.

