Texas : frontière sensible (podcast 1h)
Mercredi 11 septembre 2024 
https://www.radiofrance.fr/franceculture/podcasts/cultures-monde/texas-frontiere-sensible-6681407
Plus grand État frontalier avec le Mexique, le Texas a fait face à des afflux de migrants record entre 2022 et 2023. Dénoncée par les républicains, et notamment par le gouverneur du Texas Greg Abbott, la situation à la frontière est devenue un enjeu central de la campagne présidentielle de 2024. 
Avec
· Cléa Fortuné Maîtresse de conférences en civilisation américaine à l’Université Sorbonne Nouvelle 
· James Cohen Spécialiste des questions migratoires aux Etats-Unis, professeur à l'Institut du monde anglophone de l'université Sorbonne Nouvelle-Paris 3 
· Florence Nussbaum Géographe, maîtresse de conférences à l’Université Jean Moulin Lyon 3 
Confronté à un afflux massif de migrants à sa frontière avec le Mexique depuis 2020, et tout particulièrement entre 2022 et 2023, le Texas a récemment mis en place toute une série de mesures particulièrement répressives pour contrer l’immigration, dans le cadre d’une opération lancée en 2021 et baptisée Lone Star Holds The Line To Defend Southern Border. Portées par le gouverneur républicain Greg Abbott, qui n’hésite pas à parler “d’invasion” pour qualifier la situation à la frontière, ces mesures sont décriées par l’opposition démocrate et occasionnent des conflits avec l’État fédéral, dont la gestion de l’immigration reste une prérogative importante. Malgré le blocage de certaines mesures par la justice, G. Abbott et les républicains emmenés par Donald Trump réussissent à imposer le sujet de l’immigration et de la frontière dans la campagne présidentielle, au point de mettre en difficulté les démocrates sur la question. Pour y faire face, l’administration Biden a d’ailleurs fait passer un décret restreignant le droit d’asile en juin dernier, après avoir échoué quelques mois auparavant à mettre en place une loi bipartisane très stricte sur le sujet du fait du blocage des alliés de D. Trump au Congrès.
Quelle est la situation à la frontière mexicano-texane ? Pourquoi et comment G. Abbott fait-il de l’immigration et de la protection de la frontière un enjeu de premier plan pour le Texas ? Les mesures anti-immigration mises en place au niveau de l’État du Texas et disputant le monopole de la gestion de l’immigration à l’État fédéral traduisent-elles une défiance de l’administration Biden ou une opposition plus large à la structure fédérale des États-Unis ? Pourquoi ce sujet est-il au cœur de la campagne de 2024, bien davantage qu’en 2020 ?
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