Thème Les pêcheurs français après le Brexit
Laurent Merlin est pêcheur depuis l'âge de 16 ans, comme son père avant lui. Il a accepté de nous parler de sa vie. Comme beaucoup de pêcheurs, il s'interroge sur l'avenir de son métier. « Mon père m'a dit que je devrais arrêter, mais pour faire quoi ? »
En plus d'être ébranlés par la détresse des migrants clandestins, les pêcheurs professionnels français se battent depuis que le Brexit est entré en vigueur pour pouvoir exercer leur métier dans les eaux poissonneuses anglaises.
Laurent Merlin n'a obtenu sa licence de pêche que la semaine dernière, mais plus de 100 pêcheurs attendent encore un feu vert des Britanniques pour pouvoir reprendre la pêche.
« On se bat pour récupérer nos licences de pêche, explique le Boulonnais. Notre mer est épuisée par la surpêche des bateaux étrangers. Ce sont essentiellement des bateaux de 30 mètres d'une valeur de plusieurs millions d'euros. Ils sont souvent hollandais. Ils ramassent tout et ils sont en train de vider la Manche. On a le moral au plus bas. »



