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ÉCRIRE UNE LIGNE SUR DEUX
RÉDIGER CHACUNE DES DEUX ÉPREUVES SUR UNE FEUILLE SÉPARÉE

THÈME 
Les Américains célèbrent jeudi la traditionnelle fête de Thanksgiving, une journée faite de dinde farcie* et de repas familiaux interminables, avec la politique en embuscade* dans un pays profondément divisé. 
[…] Donald Trump, élu président, a souhaité dans un message sur son réseau Truth Social un « joyeux Thanksgiving à tout le monde, y compris aux cinglés d'extrême gauche qui ont travaillé si dur à détruire notre pays mais qui ont lamentablement échoué. »
Joe Biden s'est lui rendu dans une caserne de pompiers de l'île huppée de Nantucket, sur la côte nord-est du pays, pour donner des tartes à la citrouille - tradition de Thanksgiving - au personnel de garde en ce jour férié. « Par la grâce de Dieu, je suis reconnaissant que nous ayons réussi à faire des progrès au Moyen-Orient », a-t-il aussi déclaré à la presse, avant de critiquer les dernières annonces du républicain sur sa volonté d'augmenter les droits de douane avec les pays voisins. […]
Thanksgiving commémore la première récolte*, obtenue avec l'aide d'Amérindiens, de pèlerins anglais fraîchement arrivés sur le continent américain. Avec des dizaines de millions d'Américains qui voyagent pour rejoindre leur famille, elle représente aujourd'hui l'une des périodes les plus chargées de l'année dans les aéroports et sur les routes du pays. Pour beaucoup d'entre eux, cette réunion familiale obligée sera l'occasion d'empoignades à propos de politique, moins d'un mois après la victoire de Donald Trump. Deb Miedema, une habitante du Minnesota, a même raconté à l'AFP avoir annulé les festivités pour s'éviter d'entendre les pro-Trump de sa famille autour de sa table.

(adapted from Le Figaro, November 29th 2024)
* dinde farcie = stuffed turkey	
* en embuscade = in ambush
* la récolte = the harvest


ESSAI — Un sujet à traiter sur les 2 proposés. 300 mots (+ ou - 10%). 
Merci d’indiquer le nb de mots utilisés en fin de copie.

· In the United States, the minimum age to be elected president is 35. Should there be a maximum age?

· Some people question the usefulness of climate conferences. Would you agree? Base your argumentation on precise examples.

Elaborate your personal opinion on this statement in your own words, supported by examples from the English-speaking world (and beyond). 

