BCPST1

Sujet 4 – TD

Dans Le Génie du mensonge (Éditions Max Milo, 2015) François Noudelmann écrit : « Parler, écrire, juger, ressentir, aimer...toutes ces activités peuvent relever d'une fabrication mensongère, active ou passive, spirituelle ou charnelle ». 
Dans quelle mesure cette citation éclaire-t-elle les œuvres de Laclos, Musset et Arendt de notre programme ? 

Analyse du sujet 
Accumulation de différents verbes d’action qui relèvent de l’expression (parole orale et écrite), du sentiment (sensation et émotion) Le mensonge peut prendre une grande quantité de forme. 
- ne pas les lister ici mais les envisager toutes au fur et à mesure de notre propos, notions à définir dans l’introduction !
* « fabrication mensongère » : on s’intéresse à la construction du mensonge, à l’élaboration, à la création. 
* « peuvent » : possibilité 
* « active ou passive » : la « fabrication mensongère » peut être consciente ou inconsciente (illusion), volontaire ou involontaire. Je peux avoir conscience de mentir ou alors je me mens à moi-même
* « spirituelle ou charnelle » : relevant de l’esprit (création de la pensée) ou charnelle (les mensonges du corps…)
A lire cette phrase, on prend conscience que tout peut être propice à la création du mensonge, que le mensonge peut s’infiltrer partout, qu’il peut être involontaire, inconscient et même échapper à la pensée. 
> Le mensonge, la fabrication mensongère : quelque chose de négatif, qui s’oppose au bien, à la vérité. Conception très manichéenne qui oppose la Vérité et le mensonge, l’inné et la fabrication. Idée du danger, quelque chose qui fait peur en apparence dans cette citation de F. Noudelmann. Interroge le statut du mensonge et de la vérité dans les actions des hommes, dans le domaine public et le domaine privé, dans la sphère consciente et inconsciente. Le mensonge : une fatalité pour l’homme ? 

Limites du sujet
Dimension effrayante si tout peut résulter d’une fabrication mensongère, peur, vertige. Comment ne pas désespérer ? 
Faut-il se méfier de tout ? Faut-il douter de tout quand on recherche la vérité ? Comment trouver la vérité ? La fabrication mensongère est-elle à proscrire pour autant ?  


Problématique
Dans quelle mesure la Vérité est-elle menacée dans chacune de nos actions, à tout instant ? 
Dans quelle mesure peut-on échapper au mensonge ? 

Plan dialectique
1- CERTES la vérité est menacée car le mensonge est polymorphe, facile et insidieux. Il peut être partout, il relève de la nature de l’homme.
= le mensonge est polymorphe (parole, corporel), facile (il est le propre de l’homme), conscient ou inconscient, privé ou public. 
2- MAIS même s’il peut être partout, la vérité subsiste. Mais pour échapper au mensonge, il faut donc nécessairement faire attention, veiller.  Il faut être conscient de cette possibilité (« peut ») pour pouvoir résister. Défendre la vérité, c’est résister. La vérité ne meurt jamais tout à fait
> sortir de l’opposition manichéenne traditionnelle mensonge = mal, vérité = bien (cf en espagnol « illusion » a un sens premier positif, ce qui n’est pas le cas en français)
3- TOUTEFOIS Il faut distinguer le mensonge dangereux du mensonge nécessaire qui ne serait pas l’antagonisme de la vérité mais son complément. Le mensonge n’est donc peut-être pas à fuir systématiquement. 
« la fabrication mensongère » n’est pas innée, elle est un ouvrage. Le mensonge pourrait-il être positif ?  
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