  	Derniers conseils épreuve de Géographie BCPST
En lien avec vos passages en colles et ce que j’ai pu en observer : 
I Construire un raisonnement géographique à partir de la carte (n’hésitez pas à prendre des exemples précis dessus) et des documents qu’il faut bien comprendre pour bien exploiter. Bien partir du libellé du sujet. Ne pas faire le plan uniquement à partir des documents mais partir de la carte. 
II il y aura sans doute des cartes de nature différente comme document d’appui à d’autres échelles, sur des thèmes particuliers (OTEX), nature du sol etc …. Bien savoir ce qu’est une OTEX (c’est le cœur du programme). 
III Ne pas appliquer mécaniquement le cours et transposer systématiquement la démarche du cours : ce qui est vrai à une échelle (nationale) ne l’est pas forcément à une autre (échelle locale). 
IV Bien ordonner votre brouillon et ne pas oublier dire ce que vous vouliez dire. Ne pas rajouter à la fin du III ce que vous vouliez dire dans le II (le jury ne comprendra plus votre cheminement) 
V Bien maîtriser le vocabulaire géographique et l’utiliser à bon escient (ne pas parler d’estran pour les fleuves, savoir repérer une zone de confluence, ne pas confondre effet de foehn et pluies orographiques etc..)
VI Savoir lire une carte : identifier les paysages ( bocage /openfield / mer de vigne ou vignoble résiduel vergers etc …) 
VII : je suis intéressé par le retour de vos oraux pour voir la diversité des sujets et le type de questions.
