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L’AMERIQUE LATINE : « AMERIQUE MALHEUREUSE » ?

(A.Rouquié, Amérique latine)

INTRODUCTION

Ambiguïté de l’expression Am latine. L’expression ss – entend unité culturelle latine ms certains pays comme Bélize (au sud du Mexique) ou Guyana st anglophones et le Surinam néerlandophone. A l’inverse, le Canada avec le Québec est partiellement latin et prtant personne ne songe à le classer ds l’Am latine. De +, la culture latine est loin d’être la seule. Au Guatemala, 50% de la pop descend des Mayas et parle des lgues indigènes. La Ptagonie est peuplée de fermiers gallois, le Santa Catarina brésilien peuplé d’All, tt comme le sud chilien. 

On pourrait alors trouver une identité ss – continentale forte. Ms la faible densité des relations éco, voire culturelles, de nation qui, pdt un siècle regardèrent vers l’Europe ou l’Am Nord en se tournant le dos, les énormes disparités entre pays (de taille, ou de potentiel éco), ne favorisent pas une réelle conscience unitaire. 

En fait, l’épithète « latine » apparaît ds un contexte diplo bien particulier. Elle apparaît en Fce ss Napoléon III liée au gd dessein d’ »aider les nations latines » d’Am à endiguer l’expansion des USA. La latinité avait l’avantage, en gommant les liens particuliers de l’Esp avec une partie du Nouveau Monde, de donner à la Fce un argument légitime à son action envers ces « sœurs » catholiques. Le terme n’est d’ailleurs pas utilisé en Esp, où on parle plutôt d’Am hispanique ou Ibéro – Am. 

Ces remarques visent à souligner que le concept d’Am latine est ambigu. 

Ms en fait, les réels pts communs entre ttes ces nations st ailleurs.

Appartenance au Sud: l’Am latine ds son ens fait partie du Sud, elle est à la périphérie du monde indus. Ts ces pays dépendent historiquement du marché mondial comme producteurs de MP minières, énergétiques et alim et, + particulièrement des pays indus qui déterminent au – partiellement les cours, leur fournit les techno, les capitaux et les modèles culturelles

Par rapport au reste du Sud, l’Am latine a la particularité d’être une « invention » de l’Europe, dc appartenant directement à la sphère culturelle occ. C’est pourquoi on parle parfois à son propos de Tiers Monde de l’Occ. Ce caractère europ des soc d’Am latine a des csq évidentes sur le dvpt. Il facilite les échges culturels et techn. Ausssi, les pays latino – am apparaissent – ils comme des pays intermédiaires, a l’exception d’Haïti qui appartient au grp des PMA. Les 3 gds du ss – continent ie Brésil, Argentine, Mexique, st même classés ds les NPI.  

Parallélisme des évolutions hist :

Relative unité de destin, + subie que choisie, rapprochent pays latino – 
am. 

- Passé colonial ibérique: Ces pays st ts marqués par la colonisation esp et portugaise et se définissent par contraste avec l’Am anglo – saxonne. - Indép ds le 1er ¼ du XIXè (Mexiqe en 1821, Brésil en 1822), sf Cuba en 1898. Destruction de l’Etat colonial est suivie d’une lgue T de turbulences anarchiques dominée pr les caudillos, sortes de petits seigneurs féodaux. Exception du Brésil ss la monarchie des Bragance qui prolonge le statu quo colonial. 

   - Entre 1850 et 1880, entrée ds l’âge éco qualifié d’ordre néo - col ie intégration au marché mondial en exportant des MP. C’est entre 1880 et 1930 que ce nvel ordre atteint sn apogée. La crise de 29 met fin à cette prospérité qui, au demeurant, a oublié la majeure partie de la pop. - Substitution d’influences étrangères: le 1er 1/3 du XXè voit aussi l’effacement de la puissance brit remplacée par les USA. Les USA, déjà dominants ds leur arrière – cour caraïbe, étendent leur influence sur l’ens du ss – continent. La nvelle T qui s’ouvre est alors rythmée par les relations de l’Am du N avec les pays de la rég ou + précisément par les types de pol latino – am que Washington met successivement en ordre. 

Similitude des contraintes et des structures :


- concentration de la prop foncière : distribution très inégalitaire avec 
domination de la gde prop foncière et, ce qui va de pair, prolifération de 
micro 
exploitations non éco viables. En moyenne, encore vers 1960, 1,4% des exploitations 
de + de 1.000 ha concentrent 65% de la superficie agri totale. 


-Singularité des processus de modernisation : industrialisation tardive et faiblement 
autonome ms urbanisation forte, antérieure à la naissance de l’indus (liée à la 
concentration excessive des terres qui provoque un exode rural).


- Ampleur des contrastes rég, résultat de l’urbanisation concentrée, des 
particularités des structures agraires et de l’indus. Contrastes internes st + criants 
que ds la plupart des PVD entre centres opulents et périphéries misérables. Ex : au 
Brésil, l’Etat du Ceara ds le Nordeste occupe le 3è rg mondial après 2 PMA pr la 
mortalité infantile alors que São Paulo a la 1ère indus pharmaceutique du ss – 
continent. 

- Domination US : Particularité marquante et facteur d’unité indéniable, ces pays se trouvent à des d° divers ds la sphère d’influence immédiate de la 1ère puissance mondiale. La domination US est particulièrement voyante ds la Méditerranée am que st les Caraïbes et le golfe du Mexique. TT ce qui affecte cette zone est censé affecté la sécurité des USA. L’impérialisme US a des origines lointaines en Am latine. Doctrine Monroe « l’Am aux Américains » (1823) doit être interprétée comme la revendication d’un drt d’intervention. Cette doctrine mise en sourdine pdt guerre de Sécession, resurgit avec force ds les 1880’, ss forme x, pol, éco et mili. L’obj est d’imposer une pax americana ds le continent. La guerre du Pacifique (1879-1883), qui oppose Chili à Bolivie et Pérou, offre le prétexte pr les USA d’intervenir. Ils organisent en 1889 la 1ère conf interaméricaine à Washington, afin de discuter de l’élaboration de procédures d’arbitrage continentales. Ms c’est surtt l’indép de Cuba qui souligne l’hégémonie des USA sur le continent. Soulèvement d’esclaves ds 1868-1878 se transforme en révolte nationaliste, que l’Esp réprime durement. La destruction du navire US USS Maine ds le port de La Havane donne le prétexte aux USA pr déclarer la guerre à l’Esp. 10/12/1898 : par traité de Paris, Esp reconnaît indép de Cuba et cède aux USA Porto – Rico, Guam et les Philippines. Cuba est néanmoins occupé par les USA jusqu’en 1903, date à laquelle un traité est signé autorisant l’intervention US pr rétablir l’ordre chque fois que nécessaire. Cette concession, connue ss le nom d’amendement Platt, est ensuite incorporée à la constitution cubaine. Pdt Thédore Roosevelt (2 mandats : 1901/1904 et 1905/1908) ajoute un « corollaire » à la doctrine Monroe au début du XXè : le drt d’intervention se double désormais d’un rôle de gendarme, c’est la pol du big stick. C’est ainsi que Th.Roosevelt favorise la sécession de Panama de la Colombie et obtenu du nvel Etat la concession d’une bande territoriale de 15 km de large du Pacifique à la mer des Caraïbes pr construire le canal de Panama (achevé en 1914). Le Nicaragua est occupé mili de 1912 à 1925 ps de 1926 à 1933, Haïti de 1915 à 1934, la Rép Dominicaine de 1916 à 1924. Les Etats du glacis nord – am st, à l’exception du Mexique, de faible taille et de pop réduite. Les Etats d’Am du Sud, à l’exception de ceux de la façade caraïbe assimilables aux nations de la Méditerranée am, st à la x + loin des USA, + gds et + riches. C’est parmi cette « classe moyenne » à laquelle appartient également le Mexique que se détachent des Etats capables de s’individualiser sur la scène internationale.

Ms des DV notables :

La pop : 3 composantes du peuplement am : substrat amérindien, les descendants de MO esclave noire et l’immigration europ du XIXè essentiellement. Bien que ces diff couches se soient mélangées, il existe néanmoins des zones à dominante identifiable. Zone de peuplement indien dense en Am centrale et nord – ouest de l’Am du S, où fleurirent les gdes civilisations indiennes ; des Am noires au nord – est ds le pourtour caraïbe, les Antilles et le Brésil ; enfin, un sud ms surtt un sud – est de peuplement europ. Les pop de l’Am latine tempérée connaissent des taux de croissance exceptionnels ds 2nde ½ XIXè, en raison d’une immigration europ massive. L’Argentine est le pays qui accueillit le + d’Européens (+ de 4 M) : pop x par 4 entre 1850 et 1900 ps par 2,5 entre 1900 et 1930. Le Brésil est l’autre pays d’immigration massive. Ds 1850’, interruption traite des Noirs laisse Brésil esclavagiste dépourvu de MO pr ses plantations de café. A part de 1870, Européens débarquent en masse (2 M). Cette immigration massive a eu des csq imp. Elle a créé une pop europ homogène et a contribué à redessiner des foyers de peuplement internes. Les frontières reculent, de nveaux espaces st mis en valeur, de gdes villes apparaissent

L’intégration à l’éco mondiale a des csq diff suivant les spécialisations des pays, sur le plan des processus de dvpt et sur celui de la pénétration des capitaux étrangers. Les éco exportatrices de prod agri de zone tempérée (Argentine et Uruguay), en raison de l’exploitation extensive de vastes zones inhabitées, doivent se doter d’un syst de transp efficace. Les activités d’exportations donnent lieu à une série d’indus nvelles : meuneries (céréales svt exportées ss forme de farine), indus textile (laine), tannage (cuir), abattoirs (viande). Les pays exportateurs de prod tropicaux offrent un panorama différencié. Spécialisation ds culture du café  a eu des csq bien particulières. Ds rég de São Paulo au Brésil, vallée d’Antioquia en Colombie ou le plateau central du Costa Rica, le café entraîne une indéniable prospérité : amélioration des infrastructures et début d’indus autochtone (vs textile, les technologies ne peuvent être importées d’Europe pr le triage, le séchage). Les capitaux étrangers viennent là dvp une structure productive déjà existante qui reste par conséquent largement aux mains des nationaux. C’est une gde diff avec d’autres prod tropicaux qui font naître une véritable éco d’enclave. La culture de la banane en Am centrale est l’archétype de l’éco d’enclave. Les 1ères plantations apparaissent ds 1870’. L’installation des gde scies nord – am, surtt la United Fruit Company, transforme la vie éco et pol de ces ptts pays. Ex du Costa Rica : contrat signé en 1884 avec l’entrepreneur nord – am Keith prévoit l’octroi de 350.000 ha de terres (8% du territoire nat) en échge de la construction d’un chemin de fer et une concession de 99 ans sur son utilisation. Le chemin de fer terminé en 1890, Keith devient le 1er exportateur mondial de bananes et crée en 1899 la United Fruit Company. En 1915, banane représente 45% des recettes d’exportation du Costa Rica, derrière le café. Les gdes plantations créées par des cies étrangères (nord – am essentiellement), échappent totalement au ctrl des bourgeoisies locales. Les pays n’en tirent que de maigres ressources (ss forme de royalties) car les bénéf st presque entièrement rapatriés. Les mêmes enclaves se retrouvent ds les pays spécialisés ds l’extraction minière (ex du Chili avec l’indus des nitrates). 

 de ttes ces rq, ns pouvons ccl que l’AL est un continent très complexe, globalement très différent de l’Am du Nord. 


