
CORRIGÉ DS
En 1905, le président Theodore Roosevelt déclare: “Our future history will be more determined by our position on the Pacific facing China than by our position on the Atlantic facing Europe”. Le siècle qui s’est écoulé  lui a-t-il donné raison ?
Attention à la formulation de la citation! Th. Roosevelt ne dit « our position facing China » mais « our position ON THE PACIFIC facing China ». Le sujet ne porte donc pas seulement sur l’importance pour les Etats-Unis de ses relations avec la Chine mais plus largement sur la nécessité d’occuper une position stratégique dans le Pacifique. 
I - Le XXème siècle a vu un glissement progressif du centre de gravité des USA d’est en ouest, reflétant l’importance croissante de la façade Pacifique
A - Une présence active dans le Pacifique dès le XIXè siècle qui prend un tour décisif au moment de la WWII
Présence qui commence avec l’expédition du Commodore Perry au Japon en 1853/1854 puis se poursuit avec la guerre contre l’Espagne en 1898 qui permet aux USA d’établir un protectorat sur les Philippines. En Chine même, les USA obtiennent une concession à Shanghaï et participent au corps expéditionnaire dépêché en Chine pour mater la révolte des Boxers en 1900/1901. Certes, les relations économiques entre la Chine et les Etats-Unis restent faibles jusqu’à la WWII (et même au-delà!): la Chine absorbe au maximum 1,9 % des exportations des États-Unis, ne fournit que 3,4 % de leurs importations et la Grande-Bretagne reste le premier investisseur étranger en Chine durant l’entre-deux-guerres.  Mais cela n’empêche pas les Etats-Unis de s’intéresser à l’empire du Milieu dans lequel elle étend ce que l’on peut déjà appeler son soft power: l’anglais est alors devenu la langue étrangère la plus étudiée en Chine grâce aux efforts des universités américaines et la moitié des missionnaires chrétiens présents en Chine sont américains. L’auteur américaine Pearl Buck, prix Nobel de littérature en 1938, fille de presbytériens missionnaires en Chine et dont l’oeuvre se déroule essentiellement dans le pays de son enfance, illustre bien cet intérêt précoce des Etats-Unis pour la Chine, intérêt à la fois religieux et intellectuel. Mais la conférence de Washington (1921-1922), organisée par les Etats-Unis, démontre également l’intérêt stratégique et économique que ceux-ci portent à la Chine. Cette conférence aboutit à une série d’accords qui garantissent l’intégrité territoriale et administrative de la Chine, tout en développant la logique dite de la Porte ouverte, politique étrangère américaine dont les principes ont été développés par le Président républicain William McKinley. Cette politique concernait principalement la Chine. Elle consiste en le fait de laisser un marché accessible à tous les pays intéressés. (Cf programme 1ère année Module 2 Sous-module 1 Chapitre 2 Une paix lourde de menaces)
Rappelons que l’entrée des USA dans la WWII se fait d’abord sur le théâtre du Pacifique et que la guerre du Pacifique est bcp plus dure pr les USA que celle d’Europe. En fait, dès 1937, les USA aident matériellement le gouvernement de Tchang Kaï Chek dans sa lutte contre l’invasion japonaise puis durant la guerre civile entre 45 et 49. Et pendant la guerre, F.D.Roosevelt voit la Chine comme un élément stratégique dans le remodelage de l’ordre mondial. En octroyant un siège permanent au conseil de Sécurité de l’ONU à la Chine nationaliste, la diplomatie américaine comptait marginaliser l’URSS dans cette enceinte (Roosevelt prévoyait 4 membres permanents, Etats-Unis, Grande-Bretagne, Chine et URSS dont 3 franchement hostiles à l’URSS). Et économiquement, en imposant au gouvernement du Guomindang un désarmement douanier et une large ouverture aux investissements américains par le traité de commerce de mai 1946, les Etats-Unis appliquent déjà au niveau chinois ce qu’ils tenteront de faire au niveau mondial avec le GATT (1947).  (cf document annexe Article de la revue Relations internationales écrit par professeur d’histoire contemporaine à l’Université d’Artois L. Cesari « Les Etats-unis dans la guerre civile chinoise »). Mais la défaite nationaliste a mis à bas ces ambitions. Et la proclamation de la RPC en 49 par Mao inaugure une période de franche hostilité et les liens sont presque totalement coupés pendant 22 ans entre les Etats-Unis et la Chine communiste. Jusqu’en 1971, les USA s’opposent d’ailleurs à la substitution de la RPC à la Chine nationaliste de Taïwan au Conseil de Sécurité des Nations Unies; sur le théâtre vietnamien, affrontement indirect ds la mesure où la Chine de Mao est le ppal soutien du Vietnam du Nord. 
En revanche, cela n’empêche pas un intérêt éco croissant pr la zone Pacifique, d’abord avec le Japon, puis bien + tard, avec la Chine à partir des années 1990. Ce phénomène se manifeste également dans l’organisation du territoire US avec un glissement du centre de gravité du pays vers l’ouest: essor éco et humain de la façade Pacifique à partir de la WWII.
B - Le tournant de 1971/1972
Ce tournant apparaît déjà en filigrane dans la « doctrine de Guam » énoncée par le président Nixon en juillet 1969. Dans un discours prononcé à la base américaine de Guam, le président Nixon annonce en effet une nouvelle stratégie en Asie orientale : retrait sauf exception hors du continent, sur les bases insulaires et en Corée. Cette stratégie allait mener à la fin de la guerre du Vietnam et à un rapprochement avec la Chine populaire. Le rapprochement intervient en deux temps. En 1971, un vote à l’AG des Nations-Unies admet la RPC à la place de la Chine nationaliste (Taïwan) à la fois à l’assemblée générale mais surtout au conseil de sécurité et les Etats-Unis ne s’y opposent pas. Puis en 1972 a lieu le spectaculaire voyage de Nixon à Pékin, rencontre préparée dans le plus grand secret par le conseiller à la sécurité nationale, Henry Kissinger. Dans le contexte de la dégradation des relations entre les deux grandes puissances communistes, la Chine populaire et l’URSS, Mao est désormais ouvert à un rapprochement avec les Etats-Unis pour faire contrepoids à l’URSS et l’administration Nixon, inspirée par Kissinger saisit la main tendue. (cf programme 1ère année, Module 4, Chapitre 2 De la coexistence pacifique à la détente).
II - Une évolution qui répond ...
A - ... à des enjeux stratégiques
Plusieurs moments se succèdent:
· Contrer l’influence nippone jusqu’en 45 
· Contrer ensuite l’extension du communisme: les USA apportent leur aide à la Chine de Tchang Kaï Chek dans son combat face aux communistes de Mao puis appliquent à la RPC (à partir de fin 49) la stratégie d’endiguement.
· Faire contrepoids à l’URSS par le rapprochement avec la Chine de Mao à partir de 1971.
B - ... puis à des enjeux économiques
Importance croissante des relations éco avec la zone Pacifique, d’abord avec le Japon, puis dps les 90’ avec une Chine qui s’est lancée ds une stratégie de rattrapage sous la houlette de Deng Xiaoping.
III - Néanmoins, le propos de Th. Roosevelt se révèle d’une pertinence variable selon les périodes
A - La situation en Europe puis la confrontation avec l’URSS ont pesé de façon décisive sur le sort des USA durant la majeure partie du siècle
Il faut rappeler que la rupture de l’isolationnisme US se fait à l’occasion de la Première Guerre mondiale donc d’un conflit ppalement européen. et pendant la Guerre froide, les relations entre les USA et la Chine sont conditionnées par la présence de l’URSS.
B - Mais la substitution de la Chine à l’URSS comme principal rival et partenaire des USA donne enfin crédit à la «prophétie» du président Theodore Roosevelt
Cf cours abondamment documenté sur la question!

