
CORRIGE DS 
L’UNION EUROPEENNE: ESPACE OU PUISSANCE ?
L’Europe constitue-t-elle un simple espace de coopération ou a-t-elle vocation à devenir une véritable puissance ie à exercer une influence sur les affaires du monde ? 
Cette interrogation existe depuis les débuts de la construction européenne. Elle est bien résumée par l’ancien député europ J.L.Bourlanges, membre du Bureau du PPE, dans une interview à Questions internationales, : »Si l’on ramène le débat à l’essentiel, on s’aperçoit que l’UE hésite entre 2 projets….s’agit-il d’accroître l’influence commune des Européens en créant entre eux une synergie institutionnelle et pol ou s’agit-il d’apaiser des tensions entre des ennemis potentiels ? Recherchons-nous l’influence commune ou la paix intérieure ? »
L’Europe est devant une ambiguïté fondamentale: en s’élargissant, elle a incontestablement accru sa capacité d’influence, tant il est vrai que le XXè siècle a élevé au rang de grande puissance des géants démographiques, territoriaux et économiques; en revanche, la dilatation de l’Union européenne affaiblit sa cohésion interne et rend d’autant plus compliquée l’élaboration de nouvelles politiques communes dans des domaines cruciaux de la puissance comme la défense ou les relations étrangères. De plus, la construction européenne ne couvre pas tout l’espace du continent européen et se heurte à l’intérieur même de ce continent à une puissance hostile, la Russie.  
I - La constitution d’un espace unifié en Europe, condition sine qua non de la puissance
A – A l’heure du déplacement de la puissance vers des Etats géants, que pèsent des nations européennes devenues « moyennes » ou petites ?
Le XXème siècle  et a fortiori la fin du siècle qui voit le développement de la mondialisation voient le triomphe des Etats géants sur le plan démographique, territorial, et économique. Dans ce contexte, les Etats européens, de taille petite ou moyenne, pèsent guère, nonobstant les performances nationales de quelques uns d’entre eux.
B - D’où la nécessité de construire un espace unifié par de x institutions communes aux pvrs élargis qui confère incontestablement à l’Europe une influence mondiale 
· Des critères obj de puissance : poids ds l’éco mondiale, ds les échanges internationaux, niveau de dvpt et de richesses…
· Une volonté de faire entendre la voix de l’Europe : ds les négociations commerciales internationales, ds des opérations de police internationales (opération Atalante contre la piraterie au large de la Corne de l’Afrique, opérations de maintien de la paix en Afrique…), ds la politique environnementale

II - Et pourtant, l’élargissement de l’espace de la construction européenne semble contribuer également à son affaiblissement  
A – L’élargissement de l’UE accroît sa diversité et rend de plus en plus délicat le problème de la prise de décisions
Diversité des situations éco, des traditions politiques, du fonctionnement des corps sociaux (certaines sociétés comme la société allemande ou celles des pays scandinaves privilégient la recherche du consensus par le dialogue alors que d’autres semblent bloquer dans l’affrontement), des intérêts stratégiques, des héritages en matière de politique étrangère…
Tout cela rend plus difficile la prise de décisions dans une entité politique désormais (encore officiellement) à 28. Cf cours sur les pbs de définition des majorités.
B - Conséquences: des carences ds des domaines décisifs de la puissance

- Politique extérieure et défense

- Politique budgétaire

La construction européenne bute sur ces domaines, qui touchent au coeur de la 
souveraineté nationale. 
III – La construction européenne se caractérise ainsi par une tension constante entre espace et puissance, …
A - …  tension qui s’explique par un manque d’objectif politique clair et par les valeurs même de la construction européenne
Dès les origines, 2 tendances contradictoires: fédéralisme, 
intergouvernementaux. La stratégie des petits pas, loin de résoudre cette 
contradiction, l’a en fait rejeter dans le futur. Csq: les élargissements posent 
aujourd’hui avec encore + d’acuité le pb de l’approfondissement.
La construction européenne repose justement sur des valeurs qui visent à dépasser la logique d’affrontement des puissances, qui a été si préjudiciable à l’Europe au XXè siècle: valeurs de paix et de réconciliation, de dialogue et de concertation pour résoudre les conflits ... 
B - … et tension qui empêche l’émergence d’une véritable puissance dans un environnement pourtant hostile
Il faut souligner, pour terminer cette réflexion, que la construction européenne ne couvre pas l’ensemble du continent européen. Au sein et en même temps à cheval entre Europe et Asie, la Russie de V.Poutine se pose en modèle alternatif, s’opposant en tout point aux valeurs de la construction européenne (pouvoir autoritaire, valorisation de l’usage de la force …). A l’échelle mondiale, les tensions s’accroissent également et nombre de nouvelles puissances, à l’instar de la Chine, promeuvent des valeurs antagonistes à celles de l’Europe communautaire. Et dans ce contexte, l’UE paraît assez mal armée.
Ccl: l’Europe est peut-être devenue une «puissance douce», une puissance «normative». Quoi qu’il en soit, la tension constante entre espace et puissance fait de l’Europe un objet politique non identifié selon l’expression de l’ancien président de la Commission européenne J.Delors ou encore une association sui generis ie de son propre genre tant sa singularité prévient tout classement dans une catégorie politique pé-établie.

