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MOYEN-ORIENT
LOCALISATIONS A CONNAITRE

Energie

- Principaux exportateurs d’hydrocarbures : Arabie Saoudite, EAU, Iran, Irak, Koweït, Libye, Qatar

- Passages stratégiques pour la circulation du pétrole : Détroits d’Ormuz et Bab el Mandeb, canal de Suez.
- Pays de la région membres de l’OPEP : AS, Iran, Irak, Koweït, Qatar, Libye, EAU, Algérie.

Niveau de développement

· Pays classés dans les 40 premiers mondiaux pour l’IDH (par ordre décroissant) : Israël, Koweït, Qatar, EAU.

· Pays classés au-delà du 100è rang mondial pour l’IDH : (Algérie), Syrie, (Turkménistan), Egypte, (Ouzbékistan), (Maroc), Soudan, Djibouti, Yémen.

· Pays dont les recettes d’exportation dépendent à plus de 60% des hydrocarbures (par ordre décroissant) : Libye, Oman, Yémen, Koweït, AS, Iran, Syrie, Algérie, Qatar.
Coopérations régionales

· Ligue arabe créée en 1945 (22 membres aujourd’hui): Maroc, Mauritanie, Algérie, Tunisie, Libye, Egypte, Soudan, Somalie, Djibouti, AS, Koweït, Bahreïn, Qatar, EAU, Oman, Yémen, Autorité palestinienne, Liban, Syrie, Jordanie, Irak, Comores.
· Union du Maghreb Arabe  créée en 1989: Algérie, Libye, Maroc, Mauritanie, Tunisie.

· Conseil de Coopération du Golfe créé en 1981 : AS, Bahreïn, Koweït, Oman, EAU, Qatar.

Conflits pour l’eau

· Nil : tensions principales entre l’Egypte et l’Ethiopie qui fournit, grâce au Nil Bleu, la majeure partie de l’eau stockée ds le barrage d’Assouan et qui projette la construction d’un barrage au lac Tana.
· Euphrate : tensions entre l’Irak et la Syrie à propos du barrage de Tabqa en Syrie, tensions entre la Turquie d’une part et la Syrie et Irak d’autre part à propos du GAP, immense projet ds le Sud-Est anatolien.

· Partage de la ressource en eau en Israël : 1/3 des besoins d’Israël sont couverts par les eaux de surface, essentiellement le lac de Tibériade. Les 2/3 restant sont pompés dans les nappes phréatiques de Cisjordanie et de la bande de Gaza.

Principaux conflits territoriaux passés et présents

· Maroc/Mauritanie : conflit à propos du Sahara occidentale. La Mauritanie y a officiellement renoncé mais le Maroc conserve ses revendications sur ce territoire.

· Libye/Tchad : bande d’Aozou revendiquée par la Libye. Après l’avoir occupée, la Libye a évacué ce territoire en 94, sans toutefois reconnaître officiellement le jugement de la Cour Internationale de justice de La Haye qui lui donnait tort.
· Egypte/Israël : Sinaï occupé par Israël entre 67 et 79 et rétrocédé à l’Egypte à la suite des accords de Camp David de 78.

· Israël/Palestiniens

· Irak/Koweït : l’Irak a depuis son indépendance constamment revendiqué le Koweït qu’il accuse d’être une simple création de la GB pour le priver d’un accès à la mer. Cette position explique l’invasion d’août 1990, le Koweït étant finalement libéré en février 91.
· Iran/Irak : un différend frontalier mais surtt l’antagonisme entre le régime de Saddam Hussein et celui du chiisme révolutionnaire de Khomeiny expliquent le déclenchement de la guerre entre 1980 et 1988.
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