Podcast France Culture, « Entendez-vous l’éco ? » de Aliette Hovine

Série « La valeur de la monnaie »
La valeur de la monnaie : un podcast à écouter en ligne | France Culture (radiofrance.fr)

1/4 : Le mythe du troc
Avant la monnaie, il y avait le troc. Si cette phrase, maintes fois entendues se révèle un mythe, elle est loin d'être anodine. Ce mythe est l'élément clef des économistes classiques pour fonder leur théorie de la valeur. Notre conception moderne de valeur de la monnaie en découle directement.

2/4 : La disparition des espèces
Les espèces, le liquide, le cash, les pièces, les billets, autant de termes pour désigner une forme de monnaie en voie d'extinction... La multiplication des moyens de paiement numériques signe-t-elle la fin de l'appoint sonnant et trébuchant ? Une telle disparition est-elle seulement souhaitable ?

3/4 : Guerre des devises, la menace fantôme
Le Président Trump accuse régulièrement la Chine et la zone euro de manipuler leur monnaie comme une arme dans la guerre économique. Quelle est la place des devises dans la bataille commerciale et dans les affrontement géopolitiques?

4/4 : L’utopie des cryptomonnaies
Le fonctionnement décentralisé des cryptomonnaies remet en cause le règne des banques et des Etats ; dès lors, anarchistes, financiers, communistes et autres libertariens se disputent l’usage politique qui peut être fait de protocoles en passe d'être engloutis par la spéculation...





Série « Monnaie et Banques, 2 notions-clé en économie »
Monnaie, banques : 2 notions-clé d'économie : une sélection des meilleurs podcasts à écouter | Radio France | France Culture

1/4 : Des financiers florentins à la Banque Universelle
Du Lombard changeur de monnaie installé sur les places de Paris aux agences bancaires situées à tous les coins de rue en passant par les Rothschild et les Pereire, l'institution de la banque s'ouvre progressivement à un public de plus en plus large, redéfinissant ainsi le métier même de banquier.

2/4 : A quoi sert la Banque Centrale Européenne ? 
La BCE est une institution mal aimée. C'est peut-être que le rôle qui lui a été attribué à sa création est mal compris ; mais c'est aussi que ce rôle a évolué, notamment depuis la crise de 2008, et que la BCE a dépassé ses fonctions sans qu'aucun contrôle démocratique s'exerce sur l'institution...

3/4 : La Bourse ou la banque : un match historique
Créée par le pouvoir royal après la débâcle du financier John Law, puis démantelée lors de la Révolution française, la Bourse de Paris devient le monopole des agents de change sous Napoléon. Un lieu sous contrôle mais où krachs et scandales sont loin d'être rares...









