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Les Trente Glorieuses furent – elles une aberration ?
Définition des termes du sujet :
· 30 Glorieuses : T de croissance économique exceptionnelle qui suit la WWII et se prolonge jusqu’au début des 70’. L’expression est inventée par l’économiste Jean Fourastié dont l’ouvrage le + connu s’intitule Les Trente Glorieuses, ou la révolution invisible de 1946 à 1975. Il y souligne la rapidité et l’ampleur des changements économiques de la T .
· aberration : état de ce qui est hors norme (aspect comparatif), ce qui s’écarte de la logique et donc ne s’explique pas (aspect explicatif), erreur de jugement, ce qui s’écarte du bon sens.
Chronologie :
Le sujet porte certes sur la T 50 – 73 ms l’un des sens du mot aberration (hors norme) ainsi que le tps du sujet (passé simple) invitent bien évidemment à effectuer une comparaison avec d’autres T, notamment celle qui suit et que l’on qualifie parfois par comparaison de « 20 piteuses ». 

Problématique :
· en quoi les 30 Glorieuses st – elles hors norme ? Qu’est – ce qui les distingue des T antérieures et postérieures ?
· ce phénomène de croissance est – il complètement explicable ? ou échappe – t – il e partie à la logique économique ?
· ce jugement si favorable sur cette T n’est – il pas une erreur de jugement ? N’est – ce pas une déformation de la réalité ? 
· enfin, pourquoi se pose – t – on la question ? 
Plan :
I – Les Trente Glorieuses ne sont pas un phénomène inexplicable : il existe des facteurs de croissance clairement identifiables

A – La remise en ordre monétaire et commerciale du monde

B – L’apogée du système de production fordiste  des gains de productivité considérables


C – Une demande soutenue

II – Cpdt certaines caractéristiques de cette T paraissent aberrantes

A – Une croissance absolument hors norme ds l’histoire éco du monde


B – Des facteurs de croissance insuffisamment explicatifs 

La croissance du commerce mondial, la coopération internationale, les pol keynésiennes perdurent et s’accroissent même pr certains) pdt les 70’dc en plein marasme éco. Ils st dc insuffisants à expliquer le caractère extraordinaire des Trente Glorieuses. 

C – Une croissance dt les effets st parfois contraires au bon sens

Croissance excessivement énergétivore, dépendance excessive par rapport aux hydrocarbures, pollution…  cf le cri d’alarme lancé par le Clube de Rome ds son rapport Halte à la croissance. 

III – Mais surtout, il semble aujourd’hui impossible d’ériger ces Trente Glorieuses en modèle pour notre monde actuel

A - Les conditions d’éclosion de cette T ne st pas duplicables

B – La  prise de conscience de l’ampleur des pbs environnementaux et énergétiques oblige à penser un modèle de dvpt radicalement autre, le dvpt durable

C – Les préceptes actuels de la bonne gouvernance prennent le contre – pied des recettes des 30 Glorieuses

Démantèlement de l’Etat – Providence, recul de l’interventionnisme de l’Etat ds l’éco 

Ccl :
Les Trente Glorieuses ne st pas un phénomène miraculeux. Elles présentent néanmoins certaines caractéristiques tt à fait atypiques. Ms la notion d’aberration est surtt sensible par rapport à la période actuelle. Ds l’incertitude du monde d’auj, cette T ne saurait en aucun cas constituer un modèle, une source d’inspiration. La notion de dvpt durable émerge progressivement en opposition radicale au dvpt extensif et gaspilleur des années 60 et, ds le domaine de la pol éco,  le triomphe des idées néo – libérales bat en brèche le keynésianisme triomphant des Trente Glorieuses. 
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