


Temática del turismo en España : un pilar de la economía española 
Le mardi 7 décembre (heures libérées du créneau d’histoire) DS de une heure : entraînement à l’exercice d’ expression pour Cblanc. Je vous proposerai un essai ( aulibellé court et sans difficulté) en 250 mots. 
Pour vous préparer à cet exercice : travaillez les mots de liaison/connecteurs logiques : TEC, pp. 60-63
*Sujet corrigé : TEC (Tout l’Esp aux Conc,pp. 246-247) 
Comprendre la méthodologie de l’essai. Apprendre le vocabulaire inconnu.                        Lundi 29/11
*Fiches Vocabulaire : 13 (p.82) et 18 (p.87)
*Vídeos/audios : 
Para entrenar: Nivel 1   pour Lundi 29/11 (nota oral sobre la síntesis) 
*https://espagnol.ac-versailles.fr/IMG/mp4/seq.etlv_s.jardel_tourisme_doc_5_co_entrainement-turismo-rural.mp4
*https://espagnol.ac-versailles.fr/IMG/mp4/seq.etlv_s.jardel_tourisme_doc_9_co_evaluation-turismo-responsable.mp4
*https://www.youtube.com/watch?v=Cm-e9j-IRjA  
El turismo en China es un fenómeno que no tiene más de 10 años. Además de los motivos económicos, las autoridades concedían escasos visados para visitar otros países. En 2004 la Unión Europea firmó un auerdo con con China, sentando las bases para simplificar la concesión de visados a grupos de turistas chinos con destino a Europa. Xiao Dong Xu, dueño de la aneja tienda de alimentación 'Extremo Oriente', se metió en el negocio del turismo hace 11 años. Trae compatriotas a Madrid y Barcelona. Y, cada vez más, también lleva españoles a viajes económicos a Oriente. El turismo también es un gran invento para los chinos. La tienda de Xu, que se encuentra en los madrileños bajos de Plaza de España, es una de las primeras agencias de viajes especializadas para este tramo de clientela. Pese a su merecida fama de trabajadores infatigables, lo cierto es que la comunidad oriental en España, poco acostumbrada al endeudamiento, ha conseguido ir ahorrando para permitirse viajes por el mundo. "El Real Madrid y los toros" son dos de los grandes atractivos de España en las tierras del lejano oriente, comenta Xu. 
Plus long : Niveau 2    Lundi 6/12 (nota oral sobre la síntesis) 
https://www.youtube.com/watch?v=kBUhAeEroYs        con el texto transcrito en Cahier de Prépa. 
Textos : Traducciones que vamos a hacer en clase (que hay que preparar) 
VERSION 1 :  pour mardi 30/11






Turismofobia 

Soy un turismófobo. ¿Cómo no voy a odiar a quienes han destruido cuanto amaba? Por fin empieza la gente a plantar cara a todos esos millones de forasteros en chancletas que al hilo de los doce meses del año invaden las playas, los montes, las calles, los museos, los monumentos, las discotecas, los restaurantes de medio mundo, incluyendo España. Ensucian, son ruidosos, roñosos, están pésimamente educados, destrozan las costumbres, las tradiciones, la cultura, las maneras, el legado espiritual, el tejido laboral, el patrimonio monumental, el paisaje, la gastronomía, la moral, el buen gusto, el carácter del pueblo, y no dejan, como moneda de cambio, casi nada.

 Nuestro país, que fue de héroes, de santos, de príncipes, de guerreros, de conquistadores, de colonizadores y de artistas, es ahora una colmena de camareros sin más futuro que el de pasar sus vidas sirviendo copas de mal vino, marisco rebozado y raciones de tortilla. Los precios se disparan, las colas son kilométricas, la basura levanta pirámides de dimensiones faraónicas, los cacos hacen su agosto, la contaminación rebasa todas las líneas rojas, el ocio se convierte en negocio y la salud se resiente. 

Las cifras son terroríficas. ¡Setenta y cuatro millones de turistas! ¡Por favor! ¡Hagan algo! ¡Pongan peajes, cuotas, visados, vallas, murallas, prohibición de vehículos, número clausus, lo que sea! Esto no hay quien lo soporte. Fernando Sánchez Dragó, El Mundo , 28 de agosto de 2016 
VERSION 2    pour mardi 7/12
De la turismofobia a la turismofilia 
Ahora que no hay viajeros por el virus se descubre su contribución a la economía y cultura europeas El País, Opinión, GUILLERMO ALTARES, 15 JUN 2020 

« Casi todas las grandes ciudades europeas acogen hoteles que se llaman Londres, Gran Bretaña o Inglaterra. Representan un recuerdo del nacimiento del turismo de masas cuando los viajeros británicos empezaron a inundar el continente en los tiempos del llamado Grand Tour, pertrechados con las incipientes guías Murray, que comenzaron a editarse en 1836.

 Aquellos viajes transformaron Europa de una forma cada vez más acelerada hasta que, casi dos siglos después, con la llegada del coronavirus y la reclusión obligatoria, el movimiento se detuvo totalmente. En los últimos años, para una parte de los europeos el turismo parecía haberse convertido en una maldición, y España especialmente padecía una especie de síndrome de Magaluf, donde los visitantes extranjeros eran identificados con bárbaros que destruían el equilibrio de las ciudades. »  

Ha hecho falta la tragedia de la covid-19 para recordarnos que el turismo representa el 13% del PIB español y es esencial para la economía. Aunque no carente de problemas, ha forjado además la Europa sin fronteras en la que vivimos. 
Algunos apuntes
Balance con unas cifras elocuentes : 
2018, recibió : 82 millones de turista, se situó así en segundo lugar detrás de Francia. 
PIB: un gran parte, el 11,7% en 2017 / Sector laboral, mucha mano de obra: un 13%
I- El « boom » turístico:
· los sesenta : el país se convirtió en destino privilegiado: POR el clima, la geografía,  muchas costas. los precios, nivel de vida, los turistas europeos (Norte) Eldorado turístico: una ola/ un paraíso. 
· el gobierno franquista: legitimidad. turismo barato, de masas, de sol y playa. Fue cuando nació el eslogan (el lema) : « L’Espagne est différente » (atraer a los turistas con la especificidad) Dentro de Esp, ironía: denuncia: el retraso y los arcaísmos de la Espana franquista. 
· impactos, repercusiones: infraestructuras: el litoral mediterráneo se ve cambiado, impacto medioambiental, se construyen hoteles... (pueblos de pescadores/ ciudades con pisos muy altos: Benidorm, se apodaba La Nueva York del Mediterr) 
· impacto económico inmediato con las aportaciones de ingresos indispensables a la economía franquista para equilibrar la balanza de pagos. Dicho turismo participó activamente al desarrollismo. 
· Cambios en la sociedad: europeos con usos y costumbres diferentes, favorece (favorecer) una toma de conciencia, una apertura (abrir).
II- Los diferentes turismos actuales 
Desde los 60, evoluciones varias. 
* turismo sol y playa: lugares? sitios concurridos ? De la costa este de Barcelona a Valencia... las islas Baleares. Costa norte/oeste: Pais Vasco, Galicia, las islas Canarias: misma tipología
*-turismo cultural: un gran auge desde los noventa, se aprovecha de la riqueza patrimonial (arquitectura, arte) promocionada por las autoridades (regionales/ nacionales) Responde a una demanda global (la ley de la oferta y la demanda) 
*turismo religioso/ fiestas religiosas: patrimonio arquitectónico de iglesias, catedrales (gran tradición católica), pero también de otras religiones: Sur (Mezquita de Sevilla) Córdoba... el camino de Santiago: peregrinaciones/ Semana Santa: 
* Turismo verde o rural : lugares más apartados, lejos de los circuitos comerciales tradicionales: un fuerte desarrollo/demanda nueva (preocupaciones ecológicas.... búsqueda de la naturaleza, autenticidad).  Una muestras de este turismo? Asturias, Cantabria Aragón, Estrémadura, intérior de Castilla. 
Los más recientes:  
· turismo deportivo: del fútbol: FC Barcelona/ Real Madrid/ Atlético. 
· turismo gastronómico: chefs reconocidos a nivel mundial: Ferra Adria, Martin Berasategui... Ruta de la vinos de la Rioja. 
III- Quiénes son los turistas? 
Con la pandemia: fuerte caída del turismo...poco a poco, recuperación en unos sectores. 
