
CORRIGE DS
LA DEMONDIALISATION EST-ELLE POSSIBLE ?
Partir du constat qu’il existe désormais un discours montant prônant la relocalisation des productions dans les pays du Nord, à tout le moins un raccourcissement des chaînes de valeur, et dénonçant un peu partout dans le monde les effets sociaux et environnementaux de la mondialisation. En France, il y a déjà plus de 10 ans, le ministre de l’économie, du redressement productif et du numérique, Arnaud Montebourg, appelait de ses voeux une démondialisation! En réalité, le terme apparaît sous la plume d’un sociologue philippin Walden Bello. Estimant que le commerce mondial se fait aux dépens des pays « du Sud », celui-ci prône la réaffirmation d’une souveraineté locale par la relocalisation de l’économie, l’autosuffisance et un démantèlement de l’OMC,… 
La priorité est de préciser ce que l’on entend par démondialisation. Il ne faut pas se contenter de dire qu’il s’agit de l’inverse de la mondialisation ! Ce terme de démondialisation a une double signification:
· un raccourcissement des chaînes de production, voire une relocalisation des productions, qui s’accompagnera du retour d’un certain protectionnisme. Cela implique pour les altermondialistes une certaine rupture avec la société de consommation, certains parlant de sobriété heureuse ou de prospérité sans croissance.
· Un recul observable de la mondialisation. Ce recul peut s'observer par exemple par la rétractation des échanges mondiaux à l'occasion d'une crise (crise économique de 2008, pandémie de Covid-19 …). Jusqu'à présent, cette rétractation a toujours été temporaire et a été suivie à moyen terme d'une reprise. Néanmoins, on peut constater un ralentissement de la croissance des échanges depuis une 10aine d’années.
—> la démondialisation n’est donc pas exactement le contraire de la mondialisation. Par exemple, les échanges commerciaux internationaux peuvent reculer d'un côté, tandis que de l'autre les échanges de données et de flux immatériels augmentent, comme on l'a observé pendant la pandémie de Covid-19. Or l'un comme l'autre sont caractéristiques de la mondialisation. Le terme de démondialisation peut donc s'appliquer à un aspect de la mondialisation sans remettre en question le fonctionnement réticulaire et interdépendant du monde.
—> il convient également de s’interroger sur les finalités d’une démondialisation: recouvrer sa souveraineté, enrayer la montée des inégalités, lutter contre les dégradations environnementales …
La problématiquement peut être posée de la façon suivante: est-il réaliste d’appeler de ses voeux une relocalisation des productions, un retour du protectionnisme alors que le monde n’a jamais été aussi interdépendant ? Peut-on réellement observer aujourd’hui un reflux de la mondialisation, annoncée par de nombreux experts ? N’est-ce pas plutôt certains domaines de la mondialisation qui semblent remis en cause ?
I - Une démondialistion souhaitée
II … Un certain reflux de la mondialisation perceptible
III - Mais une démondialisation radicale profondément utopique

