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CORRIGÉ DS

LA PUISSANCE DES ETATS-UNIS À LA VEILLE DE LA PREMIÈRE GUERRE MONDIALE



Il faut absolument mener une réflexion sur la notion de puissance. La puissance en géopolitique désigne un Etat qui a à la fois la volonté et la capacité d’imposer ses choix. Elle est déterminée par des variables quantifiables comme la population, les ressources naturelles, l’étendue du territoire, l’armée mais aussi, et de plus en plus, par des facteurs plus diffus comme la diffusion d’un modèle éco et pol, la capacité à coaliser, l’attractivité culturelle… La puissance repose donc sur 3 piliers: politico-militaire, économico-technologique, idéologico-culturel.


I - A la veille de la Première Guerre mondiale, les Etats-Unis sont bel et bien devenus une puissance de premier ordre …

A - Déjà la première puissance économique du monde
Par le volume de la production, par leur maîtrise technologique, les USA ont égalé, voire même dépassé les grandes puissances européennes en l’espace de 4 décennies. Ils sont devenus également de gros investisseurs à l’étranger et ont les plus grandes entreprises mondiales par le CA, comme par le nb d’employés (Cf Standard oil, Aciers Carnegie

B - Une volonté de faire entendre sa voix et même d’imposer ses choix à travers une activité diplomatique et militaire croissante
Intérêt pour le Pacifique avec l’expédition du Commodore Perry en 1853-1854, leur médiation ds le conflit russo-japonais en 1905. Intérêt ancien pour le continent américain (cf doctrine du Pdt J.Monroe). Soutien au soulèvement cubain contre l’Espagne. Construction du canal de Panama, après avoir organisé l’indépendance de cette province de la Grande Colombie.

 
II - … grâce à des atouts de poids

A - Des facteurs quantifiables de puissance
Immensité du territoire, diversités et ampleur des ressources naturelles, poids démographique croissant sont des atouts maîtres des USA durant la phase d’industrialisation accélérée qu’ils connaissent entre 1865 et 1914. Croissance éco qui fait déjà des USA la première économie mondiale par le volume de la production. Pays de l’innovation technologique mais aussi inventeur de l’organisation scientifique du travail.

B - Des facteurs immatériels: la naissance d’un modèle 
Evoquer la construction du modèle US: fierté des institutions démocratiques, de la stabilité constitutionnelle et de l’efficacité du capitalisme US. Tt cela fait naître l’idée d’une « destinée manifeste ». Cf également les théories de l’amiral A.Mahan.



III - Néanmoins, les USA ne sont pas encore la première puissance mondiale

A -  Des réticences intérieures face à la politique impérialiste
Rappeler le poids de la tradition isolationniste née dès les origines des Etats-Unis, ainsi qu’en témoigne le discours d’adieu de Washington à ses compatriotes en 1796 («l’Europe a un ensemble d’intérêts primordiaux qui nous concernent peu ou point du tout»). Position tout juste tempérée par la doctrine Monroe, qui confirme, par certains aspects, la méfiance atavique des Américains à l’égard des méandres diplomatiques de la « vieille Europe ». Naissance d’une ligue anti-impérialiste en 1898, après l’instauration d’un protectorat US sur les Philippines. Maintien d’un fort courant isolationniste, notamment chez les Républicains.

B - Des puissances européennes concurrentes
La GB demeure encore LA puissance mondiale, avec son empire colonial immense, sa flotte de guerre sans équivalent, ses investissements extérieurs… Ce sont les dernières heures du « rule Britannia »! La France dispose également, quant à elle, d’un grand empire colonial et d’une armée de terre beaucoup plus importante à l’époque que celle des USA. Idem pour les capacités militaires et la puissance éco de l’empire allemand.

