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MODULE N°2 : TABLEAU DU MONDE EN 1939
SOUS-MODULE N°2: LE BOULEVERSEMENT DE LA GÉOPOLITIQUE MONDIALE
CHAPITRE 2 : LA RÉVOLUTION BOLCHEVIQUE
«Immense cadeau fait à la révolution» selon la formule de Lénine, la guerre de 1914 ne tarde pas à révéler les graves faiblesses de l’empire. Incapable d’assurer convenablement la mobilisation matérielle et morale du pays, le régime se décompose rapidement. Il tombe très facilement en 1917, d’abord aux mains des libéraux et des socialistes alliés (février- mars) ps au profit des bolcheviks (octobre- novembre). Après plusieurs années de lutte, le nveau régime s’impose définitivement. Et la rupture introduite par la création de l’URSS compte incontestablement parmi les faits majeurs de l’après-guerre: rupture éco certes mais surtt rupture idéologique ds la mesure où il existe désormais et pr la 1ère fois un système alternatif au système capitaliste.
I - L’effondrement rapide du régime impérial et l’échec de la révolution bourgeoise

A - La rapide désagrégation du régime pdt la guerre


1) Défaite militaire
Dès août 1914, l’armée russe est défaite à Tannenberg face aux Allemands. Et elle ne résiste pas à la grande offensive menée conjointement par l’All et l’Autriche-Hongrie au printemps 1915 : les Russes reculent sur l’ens du front et les All occupent tte la Pologne. L’année 1915 est véritablement celle de la défaite russe. La décomposition de cette armée ne tarde pas : le ravitaillement, le matériel, les munitions arrivent de + en + mal. Et l’état d’esprit de la troupe devient vite préoccupant : les revendications des soldats, mal nourris, mal armés, se radicalisent. Le fameux «rouleau compresseur» russe tant vanté en France se révèle un mythe!


2) Désagrégation économique et sociale
Cette désorganisation mili se double d’une désorganisation éco. Les moyens de transp, réservés à l’armée, n’assurent plus le ravitaillement des villes : la disette et la cherté s’installent dès la fin de 1915. le commerce ext est bouleversé parce que l’All, en 1914, était le 1er fournisseur de la Russie et parce que les liaisons avec les alliés sont quasi impossibles : les All tiennent les détroits de la Baltique et les Turcs, le Bosphore et les Dardanelles. L’essentiel des échges maritimes passent dc par Vladivostok, ps par Mourmansk, port situé à la lim de la zone polaire. L’adm impériale se montre globalement débordée et incompétente ds la gestion de la situation. 


3) Crise politique
Les erreurs pol du tsar aggravent une situation pol déjà très périlleuse. En septembre 1915, il prend le commandement en chef de l’armée : cette fct oblige le tsar à s’éloigner de Pétrograd et fera retomber sur lui la responsabilité des défaites. La Douma, pourtant conservatrice, glisse à son tour ds l’oppositionet réclame un gvt ayant sa confiance en septembre 1916. Dvt le refus du Tsar, la droite modérée et les KD constituent un bloc progressiste quui regroupe les 2/3 des députés. Un prg de réformes politiques est préparé. Isolé ds son lointain GQG, discrédité par la présence ds l’entourage de la tsarine de Raspoutine, Nicolas II a en fait perdu tt contact avec les événements. L’assassinat de Raspoutine par le prince Youssoupov le 31 décembre 1916 intervient trop tard pr relever le prestige de la monarchie.   Par ailleurs, le souverain écarte et même suspend la Douma qui veut pourtant organiser l’effort de guerre et 

B - La dynamique révolutionnaire


1) La révolution de février 1917
Ds cette situation explosive, un simple mvt populaire, en dégénérant, devient une révolution. Le théâtre en est Pétrograd qui présente alors une triple particularité : être la capitale pol de l’empire, rassembler une masse ouvrière exceptionnelle ds la Russie de l’époque et une pop très nbet + soumise qu’ailleurs à la cherté de la vie et au rationnement. C’est à partir du 23 février 1917 qu’une grève à Pétrograd déclenche le processus révolutionnaire. Ds un 1er tps, les manifestants réclament surtt du pain ps les revendications se politisent ; on crie « à bas la guerre, à bas le gvt ! ». le 25, c’est la grève générale. Le raidissement de l’attitude du tsar qui ordonne la fin immédiate des désordres va transformer l’émeute en révolution. Le basculement de l’armée du côté des manifestants scelle le sort du régime. Le 2 mars, la Douma décide de prendre le pvr et constitue un gvt provisoire, ss la présidence du prince Lvov. Un seul socialiste y entre, Kerenski. L’abdication de Nicolas II est obtenue ss difficulté le 3/16 mars. 


2) L’échec du gvt provisoire
L’hist du gvt provisoire est celle d’une lente agonie. Il est en effet miné par plusieurs facteurs :
· la présence d’un Soviet constitué de représentants ouvriers et de députés socialistes et formés le 27 février/12 mars 1917. un rapport de force s’établit rapidement entre les 2 composantes du pvr. Rapidement, le Soviet de Pétrograd émet un décret ordonnant à l’armée de constituer en son sein des soviets et de n’obéir en dernier lieu qu’au Soviet de Pétrograd. Les Bolcheviks vont s’appliquer à noyauter progressivement ce Soviet, en vue d’en faire un instrument de la prise de pvr. Comme ils s’appliquent à noyauter tous les soviets qui se x à travers le pays.

· L’incapacité du Gvt provisoire à prendre les décisions attendues par la population. Milioukov, le ministre des Aff étrangères du Gvt provisoire, a rapidement fait savoir aux alliés que la Russie restait fidèle à ses engagements internationaux ie maintien ds la guerre. Ds le domaine foncier, rien n’est fait. En fait, ttes les réformes majeures st reportées à l’élection de la Constituante… pr laquelle aucune date n’est fixée ! 

L’agonie se déroule en plusieurs étapes :
· en juillet, une 1ère tentative de prise de pvr par les Bolcheviks et Lénine doit se réfugier en Finlande (Trotski est arrêté), à l’occasion du 1er congrès panrusse des soviets. 

· Le prince Lvov démissionne (7/20 juillet) et Kerenski prend la tête d’un nveau gvt provisoire, où les socialistes st désormais majoritaires. 

· L’accélération de la poussée bolchevique à l’automne. Un 2è congrès des Soviets est en effet prévu pr octobre 17. le but de Lénine est d’avoir pris le pvr avt la réunion de ce congrès, de façon que, mis en présence du fait accompli, celui-ci le cautionne, le légalise en qq sorte. Les Bolcheviques s’emploient notamment ds cet obj à ctrl les soviets au sein de l’armée. 

--> ds la nuit du 24 au 25 octobre, les Bolcheviks organisent ce qui est un véritable coup d’Etat : moins de 10.000 hommes s’emparent des bâtiments publics de Pétrograd : ministères, central téléphoniques, journaux…. Le Palais d’Hiver, où siège le Gvt provisoire, tombe le 26 octobre 1917. Les Bolcheviks font accepter leur coupe de force par le IIè Congrès des Soviets qui vote un texte rédigé par Lénine, accordant « tt le pvr aux soviets ». Cette résolution permet à Lénine d’affirmer qu’il gvr au nom du peuple. 
II – Le difficile triomphe de la révolution bolchevique

A – Le communisme de guerre
Cette appellation désigne en général l’ens de la T 1917/1921. Elle recouvre des mesures de circonstances prises ds une atmosphère dramatique et ds un contexte de lutte ss merci pr le pvr mais aussi un ens d’orientations fondamentales pr l’avenir du régime. 


1) Des réponses ambiguës aux aspirations des paysans et des 

ouvriers
Immédiatement, le nveau gvt, baptisé Conseil des Commissaires du Peuple, prend plusieurs décrets majeurs, qui tiennent les promesses faites ds les mois précédents :
· le décret sur la paix : réclame une paix immédiate « ss annexion, ni indemnité ». Lénine sait bien que ce prg est inacceptable par les autres puissances. Mais en réalité, ce n’est pas aux gvts qu’il s’adresse mais aux peuples, par-delà et même ctre les gvts. Lénine s’adresse directement aux peuples  pr les inviter implicitement à résoudre le pb de la guerre par les mêmes voies que la Russie, en renversant les gvts. 

· le décret sur la terre (26 oct/8 novembre) : abolit la gde prop foncière, ie celle des particuliers, de l’Eglise et de l’Etat. Il invite les soviets de paysans à en prendre possession. Mais le décret n’est pas précis sur le sort des terres confisquées : elles peuvent être exploitées en commun ou partagées. Cette lacune permet de ne pas engager l’avenir. Ce décret ne fait en réalité qu’entériner la situation existante ds les campagnes dps des mois.

· Le décret sur l’entreprise indus (1er nov) : établit un ctrl ouvrier sur les entr. Ms par rapport aux aspirations ouvrières, le décret reste très en retrait ds la mesure où il suppose le maintien des propriétaires des entr. Il est aussi en retrait de la situation réelle : les ouvriers ont déjà commencé à chasser les patrons et à se rendre maître des entr. 

· La Déclaration des droits des peuples de Russie (2/11) : déclare l’égalité et la souveraineté de ts les peuples de Russie, le drt de ces peuples à la libre autodétermination jusqu’à la sécession éventuelle.

Les réponses apportées par les Bolcheviks aux pbs auxquels ils étaient confrontés contredisent sr l’essentiel leurs principes fondamentaux ms s’accordaient avec les promesses faites ds un passé récent par Lénine. 
1) Une priorité : sauver la révolution bolchevique en Russie

Le décret sur la paix, qui était un appel à un ordre nveau n’a aps été entendu par les peuples. Les soldats de chque pays ont ctué à se battre et, à l’arrière, aucune révolution n’a mis au pvr des gvts belligérants. Lénine, en gd pragmatique, en tire rapidement les ccl : la Russie a certes fait la révolution mais elle est exsangue et une forte opposition intérieure cherche à abattre le jeune gvt bolchevique. Il est dc absolument vital pr sauver la révolution de signer la paix. Après de très lgues et laborieuses négo, est signée la paix de Brest-Litovsk (3 mars 1918)En dépit de l’opposition de Boukharine et de l’attitude réservée de Trotski, Lénine impose une signature à n’importe quel prix. La Russie perd d’immenses territoires (Ukraine déjà séparée de fait, Etats baltes, Pologne et Finlande,  ¼ de sa pop, ses + riches terres agri, les ¾ de ses gisements de fer et de charbon. 
Lénine a donné la priorité au succès de la révolution ds un seul pays. Il n’abandonne pas pr autant l’idée d’un mvt mondial, ainsi que le prouve la création de la IIIè Internationale (ou Komintern, dissout en 1948) en mars 1919. (NB : Ière Internationale créée à Londres en 1864, IInde en 1889). Lénine rejette en effet la IIème Internationale dt les membres avaient en majorité soutenu l’effort de guerre de leur pays respectif. Le prg en est exposé par Zinoviev : il consiste à susciter des mvts révolutionnaires, en priorité ds les pays europ. La création de cette IIIè Internationale allait amener les partis socialistes de chque pays à choisir entre l’acceptation et le refus des thèses et méthodes bolcheviques. Ainsi, ds chque pays s’opère une scission entre ceux qui acceptent ces conditions et forment des partis communistes et ceux qui les refusent. 
2) A circonstances exceptionnelles, mesures exceptionnelles

Très vite, la situation des Bolcheviks se dégrade : l’impossibilité de résoudre le pb alimentaire détache la pop ouvrière urbaine, l’implication des puissances étrangères (Frce et GB essentiellement) permet d’organiser de façon + efficace l’opposition des Blancs. C’est dc une véritable guerre civile qui se déroule en 1918 / 1919. 
Lénine réagit en adoptant des mesures drastiques, qui se révèleront efficaces. Les instruments classiques de la force publique st recréés : l’armée et la police. L’Armée rouge sera l’œuvre de Trotski, nommé commissaire à la guerre en mars 1918. Des troupes st recrutées surtt parmi les chômeurs ; en qq mois, une armée de 5 M d’hommes est constitué. Pr pallier sa préparation insuffisante, Trotski instaure une discipline de fer et encadre politiquement cette troupe. La police sera quant à elle l’œuvre de Félix Dzerjinski : le 7 décembre 1917 est créée la Tcheka, qui devient rapidement une police pol d’une redoutable efficacité. 
Sur le plan éco, les Bolcheviks nationalisent les transports e juin 1918, le commerce ext en avril et le commerce intérieur en novembre. Les entr indus dt le K > 500.000 roubles st nationalisées en juin. En nov 1920, sera même nationalisée tte entr de + de 5 ouvriers. Les 1ers essais de planification st expérimentés : fin 1920 est lancé un plan d’électrification ss la houlette du Goelro. Enfin, en 1921, est créé le Gosplan, organe central de planification. Mais surtt, le gvt recourt à la force ctre les paysans, peu enclins à appro les villes : des réquisitions massives orchestrées par des commandos d’ouvriers déclenchent de terribles révoltes en Ukraine notamment, qui st écrasées ds l’hiver 1920/1921. 
à à la fin de l’année 1919, les efforts de Trotski, la réticence des Alliés à s’engager davantage et les inquiétudes conjuguées des paysans et des nationaux face au prg de certains généraux « blancs » ft pencher la balance du côté des Bolcheviks. Mais à quel prix ! La guerre civile a fait 8,5 M de morts (dt 5 M dûs à la famine), soit le double de la guerre (4 M). Les villes se st dépeuplées : 700.000 hts à Pétrograd ctre + de 2 M avt guerre. La prod indus s’est effondrée : 15% environ de celle de 1913 et même 3% pr la prod de fonte. De +, les soulèvements continuent, notamment en février/mars 1921 avec la révolte des marins de Kronstadt, ceux-là même qui ont été les fers de lance de la révolution et les jacqueries de la province de Tambov (sud-est de Moscou ds les terres noires). Dévastées par la guerre, les réquisitions et par une sécheresse, les campagnes st frappées par une terrible famine (cf bilan ci-dessus : 5 M de morts). Ds ces circonstances, Lénine prend une décision tt à fait surprenante et tactiquement géniale : il décrète une pause et lance la NEP. 

B – La NEP
Le 15 mars 1921, le Xè Congrès du Parti adopte la NEP. Un délégué au congrès parle alors de « Brest-Litovsk » paysan. Cette nvelle pol éco permet au régime de tendre la main à la paysannerie révoltée. Mais il ne faut pas se tromper sur la signification de ce retournement. Les textes de Lénine st ss équivoque : il s’agit pr lui d’une retraite momentanée, il n’a jamais envisagé de concessions définitives. En revanche, une autre question + complexe se pose. Quelle est la nature et la durée de cette retraite ? s’agissait-il d’une pause brève permettant aux Bolcheviks de restaurer leur pvr ou au contraire d’une retraite + durable liée aux conditions de retard de la soc sov et au retard de la révolution mondiale ? Les propos de Lénine semble prouver qu’il s’orientait vers la 2è option. Au Xè congrès, il déclare : « Ns devons traiter avec le paysan ss relâche, car transformer le ptt fermier, modifier tte sa psychologie et ses habitudes est une tâche qui requiert des 10aines d’années ». 
1) Une nvelle organisation éco

La NEP concerne avt tt la paysannerie. Dès mars 1921, les réquisitions agri st supprimées et remplacées par un impôt progressif en nature, liberté étant rendue aux paysans de disposer de leur surplus. En 22, un code agraire leur laisse le choix entre plusieurs formules d’exploitation, allant de la prop collective à l’exploitation familiale tradi. De fait, l’immense majorité des paysans choisissent l’exploitation familiale. Le code interdit la vente de la terre, prop de l’Etat, mais comme il autorise le métayage et l’emploi de salariés agri, une classe de paysans « riches », les koulaks, se reconstitue rapidement.
Conçue à l’origine pr apaiser la paysannerie, la NEP doit être étendue à l’indus afin de la faire renaître. Ss prod manufacturés, comment en effet éveiller l’intérêt du paysan à produire + ? dès juillet 1921, un décret rétablit les activités artisanales ett permet aux pttes entr d’employer jusqu’à 10 personnes. Les entr employant – de 10 salariés et passées ss le ctrl de l’Etat st dénationalisées. Parallèlement à la renaissance de ce secteur privé qui reste lim, se dvp alors un capitalisme d’Etat. 2 formules st utilisées : l’affermage et les concessions. L’affermage, grâce auquel certains propriétaires purent revenir à la tête de leur entr, est un contrat passé entre le dirigeant de l’entr et l’Etat (il concernera essentiellement des meuneries) pr une durée en générale de 1 à 3 ans ; mais les impôts frappant ces entr se st alourdis considérablement, de telle sorte qu’elles tendent à disparaître d’elle-même avt la fin de la NEP. Les concessions st accordées uniquement à des entr étrangères, ppalement ds le domaine de l’extraction minière et des indus de transformation ; les concessions commencent à disparaître à partir de 1928. Néanmoins, contrairement au domaine agri, le retour au secteur privé demeure très lim ds l’indus : en 23/24, le secteur privé fournit encore 1/3 de la prod indus de l’URSS, en 28, 17% seulement. Les nationalisations st maintenues ds la gde indus. Mais les méthodes de gestion y st partiellement réintroduites : indép de gestion, rapports directs entre unités éco, poursuite de la rentabilité et du profit. En même tps, est engagé un processus d’intégration de l’indus. 
La NEP entraîne une reprise du commerce intérieur et dc des échges monétaires classiques : la réforme monétaire de 1924 réintroduit le rouble, piloté par la Bque d’Etat créée en 1921. 
Enfin, la NEP se traduit par une timide reprise des rapports avec l’extérieur. La GB signe un accord commercial avec l’URSS dès 1921, avt même la signature du traité de Rapallo en 22 avec l’ALL. Ce traité consacre le retour de l’URSS sur la scène internationale : les 2 pays renoncent à leurs dettes mutuelles, rétablissent leurs relations diplomatiques, s’accordent le régime douanier de la nation la + favorisée, s’engagent à la neutralité au cas où l’une des 2 puissances serait en conflit avec un tierce pays et enfin, clause secrète, les militaires all, qui cherchent à contourner le traité de Versailles pourront s’entraîner en URSS. En 1924, la Fce d’E.Herriot reconnaît l’URSS. 
2) Bilan de la NEP

La NEP vise avt tt à rétablir un niveau satisfaisant de prod agri. En ce sens, c’est une réussite. Ms ce relatif succès recouvre de profonds et graves déséquilibres. 



a) Rétablissement de la prod
D’une façon générale, le niveau de prod (agri et indus) de 1913 est à peu près retrouvé en 1927. 
La prod agri s’est rétablie très rapidement. Les prod fondamentales, céréales, pommes de terre, viande, lait, ont légèrement progressé par rapport aux années d’avt-guerre ; en revanche, les prod indus, betteraves sucrières, coton, restent en retrait. 
Les progrès st + lents ds l’inds. Les biens de prod (charbon, acier, pétrole…) redémarrent bcp + fortement que les indus légères de biens de conso. Avce la reprise de la prod indus, les centres urbains se repeuplent : Moscou retrouve sa pop d’avt-guerre en 1925. ms les conditions matérielles y st très dures : logements rares, nourriture très coûteuse, habillement hors de prix. 



b) Contradictions pol
La NEP a eu des répercussions pol évidentes. En divisant violemment le Parti, elle a posé le pb de l’avenir du socialisme et de la cohésion du parti. Pr sauvegarder l’unité du Parti, Lénine invente la notion de « centralisme démocratique » exposée lors du Xè Congrès : les décisions des congrès du Parti, prises après discussion, ne peuvent plus être remises en question ; la constitution de « fraction » est de ce fait impossible. Et si les autres partis ne sont pas mis hors la loi en drt, ils le st en fait : les militants SR et mencheviks st systématiquement pourchassés. 
Quant à l’avenir de la NEP et dc du socialisme, les divisions st d’autant + terribles qu’elles recouvrent une lutte pr le pvr. En effet, Lénine, atteint d’une 1ère attaque en mai 1922, est totalement écarté du pvr par une 2è attaque en décembre 1922. Une 3è attaque en mars 23 le prive de l’usage de la parole (il meurt le 21/01/1924). Dès 1923, la bataille pr la succession ft dc rage. 

C - La fondation de l’URSS : authentique fédération ou « coquille vide » ?
1) Le droit à l’autodétermination : principes et réalités
Le 30 décembre 1922, l’URSS naît du traité qui réunit la RSFSR (République Socialiste Fédérative Soviétique de Russie) et les 3 Républiques d’Ukraine, Biélorussie et Transcaucasie. 
La formation de l’URSS marque le terme d’un long processus extraordinairement complexe, au cours duquel se sont téléscopées des phases d’éclatement de l’ancien empire russe, d’autodétermination + ou – durables, au gré des circonstances et des rapports de force.
Déjà largement entamé ds le courant de la guerre, le processus d’éclatement de la Russie s’accélère et est officialisé par la Déclaration des droits des peuples de Russie du 2/11/1917. cette déclaration déclare l’égalité et la souveraineté des peuples de Russie et reconnaît leur droit à l’autodétermination, pouvant aller jusqu’à la sécession. Les Polonais et les peuples baltes, dont le processus d’accession à l’indép était déjà en route du fait du recul de l’armée tsariste, constituent des Etats indép, en s’appuyant le + svt sur les Puissances europ désireuses de se protéger de la contagion bolchevique par la constitution d’un glacis aux marges occ de la Russie. Dès la fin de 1917, l’Ukraine s’est constituée en rép indép. Quant à la Transcaucasie, cédée unilatéralement par le traité de Brest-Litovsk à la Tirquie, elle se constitue en une rép indép en avril 1918 pr finalement éclater en 3 Etats indép 1 mois + tard : Géorgie, Arménie et Azerbaïdjan. 
Mais, tt en continuant à affirmer le drt des peuples à l’autodétermination, le pvr bolchevique va constamment subordonnée ce drt aux intérêts de l’Etat socialiste, ie à la nécessité vitale de conserver, en l’occurrence, le blé ukrainien, le pétrole et les minerais du Caucase. Aussi, profitant du retrait des Britanniques à la fin de la guerre civile, les dirigeants bolcheviques vont-ils immédiatement reconquérir l’Azerbaïdjan dès avril 1920, ps l’Arménie en novembre 1920 et enfin la Géorgie en février 1921. Un accord signé en novembre 1920 entre l’Ukraine et la RSFSR ramène l’Ukraine ds le giron sov même si celle-ci garde encore virtuellement une autonomie en conservant notamment son propre commissariat aux Affaires étrangères. A lété 1922, les dirigeants sov ont achevé le rassemblement des territoires dispersés 5 ans + tôt en une constellation d’Etats tournant autour de la RSFSR. Reste à définir la nature des relations qui devraient s’instaurer ds le nveau cadre fédéral. Cette question est l’occasion d’un affrontement majeur entre Lénine et Staline. 
2) La fondation de l’URSS
Malgré son hostilité au fédéralisme, Lénine, dvt la désintégration de l’ex-Empire russe, décide de faire du principe fédéral le fondement du nvel Etat sov. Néanmoins, la fédération est clairement conçue comme une étape transitoire ds l’attente de la révolution mondiale et sur la voie de l’unité et du dépassement des diff nationales : « en reconnaissant la fédération comme statut de transition vers l’unité complète, il est indispensable de rendre les liens fédéraux tjrs + étroits ». En août 1922, une commission chargée d’élaborer un projet d’Etat fédéral est constituée, présidée par Staline. Critiquant l’attitude « trop pressée » de Staline, Lénine refuse le 1er projet, qui prévoyait l’absorption pure et simple des rép par la RSFSR dt le gvt deviendrait celui de la fédération. Le nveau texte approuvé par le Comité central garantit à chque rép des drts égaux au sein d’une Union des rép soviétiques et leur reconnaît le drt –théorique- de quitter librement l’Union. L’URSS naît dc le 22/12/1922, date de la signature du traité d’union entre la RSFSR, l’Ukraine, la Biélorussie et la Transcaucasie. Le texte constitutionnel est définitivement adopté en 1924.
Ds la 2nde ½ des 20’ ont eu lieu de nb remaniements territoriaux, avec formation de plusieurs rép autonomes et de 3 rép fédérées : Turkménistan, Ouzbékistan et Tadjikistan. 
Les Rép fédérées délèguent des compétences considérables – affaires étrangères, défense, modification frontalières, sécurité intérieure, commerce ext, planification, transp, télécommunications, monnaie- aux organes fédéraux dont: 
- le Soviet suprême formé de 2 ass législatives : le Soviet de l’Union (environ 400 membres représentant les rép fédérées en proportion de leur pop) et le Soviet des nationalités (environ 130 membres à raison de 5 par réf fédérée ou autonome et de 1 par territoire autonome ce qui compense la prépondérance numérique de la RSFSR ds le Soviet de l’Union). 
- les Commissariats de l’Union : aff étrangères, guerre et marine, commerce ext, voies de communication, postes, intérieur.
Mais au-delà de cette façade fédérale, la constitution de 1924 favorise l’intervention cste du pvr central ds les domaines républicains, la centralisation des décisions, le ctrl du centre sur les périphéries.
--> ccl: lorsque est créée l’URSS en décembre 1922, c’est un pays ruiné, considéré avec suspicion par les puissances capitalistes. Mais l’essentiel est acquis: le régime s’est imposé durablement et les pays capitalistes, après avoir tenté d’établir un «cordon sanitaire» pr l’isoler, se résignent à l’accepter: en 22, le traité de Rapallo, signé entre l’All et la Russie soviétique, marque la fin de l’isolement diplomatique de ces 2 pays, puis, en 1924, c’est autour de la France, de la GB et de l’Italie de reconnaître l’URSS.
Chapitre 2 La révolution bolchevique

