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CORRIGE DS
NATIONALISMES ET NATIONALITÉS DANS LES RELATIONS INTERNATIONALES À LA VEILLE DE LA PREMIÈRE GUERRE MONDIALE
Nationalisme: théorie politique qui affirme la prédominance de l’intérêt national par rapport aux intérêts des classes et des groupes qui constituent la nation ou par rapport aux autres nations de la communauté internationale. ds le contexte du début du XXè, le nationalisme est très fort et même nettement virulent notamment chez les gdes puissances europ et au Japon, avec des opinions publiques chauffées à blanc par la presse et le système éducatif.
Nationalités: ds le contexte de l’époque, il faut comprendre mvt des nationalités ie revendications des minorités nationales de se constituer en États-nations. Se manifeste particulièrement en Europe centrale et balkanique.
Le sujet ne consiste pas à faire une chronique des relations internationales de 1850 à 1914. Il ne faut pas confondre nationalisme et politique tradi des grandes puissances. Le sujet pose la question de l’impact du nationalisme et du mvt des nationalités sur les relations internationales: en d’autres termes, ds quelle mesure ces phénomènes ont-ils contribué au déclenchement de la WWI ?
I – Les revendications nationales bouleversent les relations internationales à la veille de la WWI

A – Le mvt des nationalités ébranlent les vieux empires

Empire austro-hongrois, Sublime porte, empire russe.
B – Mais il est également, assez paradoxalement, instrumentalisé par les gdes puissances

C’est particulièrement net dans le cas des terres balkaniques: 
· l’Empire russe se pose en protecteur des Slaves des Balkans. En jouant la carte du panslavisme, l’empire des Tsars poursuit son obj d’accès aux mers chaudes, obj + facile à atteindre si de petits Etats placés sous sa protection se substitue à la présence ottomane.

· Les Français visent, pr leur part, la défenses leurs positions culturelles et commerciales pluriséculaires auprès des chrétiens du Levant (héritage du règne de François Ier), dt ils se considèrent comme les protecteurs naturels + hostilité à l’A-H alliée à l’All --> d’où leur soutien aux revendications serbes.
· la GB, dps le dernier 1/4 du XIXè siècle, préfère s’assurer un ctrl direct des pts stratégiques sur la route des Indes, plutôt que de compter sur l’alliance diplo avec un empire ott décidemment moribond. D’où son abandon d’une ligne dipomatique visant jusque là à préserver l’intégrité territoriale de cet empire.
II - Le nationalisme des gdes puissances 

A – Une dérive agressive ...

L’influence grandissante du nationalisme chez les gdes puissances, notamment 
en Allemagne, infléchit les obj et les méthodes diplomatiques. En Europe, la 
Weltpolitik de Guillaume II fait voler en éclat l’équilibre diplo hérité du 
Congrès de Vienne: l’intérêt national de l’All passe avt le maintien d’une paix 
(même relative) en Europe et la solidarité entre les monarchies conservatrices 
(All, Russie, A-H) s’efface dvt les ambitions germaniques. Au Japon, le réveil 
nationaliste suscité par l’agression occ en 1854 se traduit par l’élaboration 
d’une politique ext agressive et conquérante, au nom des intérêts vitaux du 
peuple japonais.
B – ... encouragée par la presse et des opinions publiques chauffées 
à blanc

La presse et les syst éducatifs contribuent de façon décisive à la radicalisation 
des opinions publiques. Cette atmosphère survoltée (cf affaire de Fachoda en 
1898 ou coup de Tanger en 1905) rend difficile les négociations et concessions 
mais surtt elle rend impossible l’expression d’opinions DV sous peine d’être 
accusé de trahison (cf assassinat de Jaurès le 31 juillet 1914 et le vote par les 
députés du SPD des crédits de guerre).

III - Néanmoins, nationalisme et nationalité ne sont pas les seuls fauteurs de guerre
A – D’autres facteurs contribuent à la rupture de l’équillibre des puissances en Europe
Il existe des facteurs éco (concurrence exacerbée), stratégiques (automaticité des alliances)... Fondamentalement, le début du XXème siècle correspond au déclin du leadership mondial de la GB, rattrapé par d’autres puissances et, au 1er chef, l’All. Les périodes de l’histoire correspondant à un changement de leadership sont généralement instables. 
B - La volonté d’en découdre par une sous-estimation manifeste de la dangerosité d’un affrontement militaire
Peu de personnes ont eu suffisamment de clairvoyance pr réaliser que l’industrialisation et le nationalisme exalté allaient changer radicalement la configuration des conflits futurs. Il semble bien notamment que l’état-major all ait poussé à la guerre, persuadé de pouvoir régler son compte à la France aussi rapidement qu’en 1870. Et il faut souligner que le nationalisme des opinions publiques n’est pas une  création spontanée mais bien le résultat d’un conditionnement délibéré. Notamment ds des régimes conservateurs comme celui de l’empire all, la presse ne s’exprime pas librement: son nationalisme agressif a bien l’aval des autorités. Et à l’inverse, le règlement pacifique de l’affaire de Fachoda montre bien qu’il est possible à un gvt de résister aux pressions nationalistes: c’est alors le choix courageux qu’impose le ministre français des Affaires étrangères Théophile Delcassé.
Ccl: si le nationalisme et le mvt des nationalités n’est pas seul responsable du déclenchement de la WWI, ces 2 phénomènes portent incontestablement une lourde responsabilité ds la durée et l’ampleur du conflit.
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