
En 1941, Henry Luce, magnat de la presse américaine, évoquait un « XXème siècle américain ». Les années 1914-1939 vous paraissent-elles contribuer à la mise en place de cette domination américaine ?
I - La guerre et ses conséquences confortent la première place économique des Etats-Unis et les placent en position d’arbitre financier du monde
A - Les Etats-Unis, déjà 1ère puissance industrielle mondiale avant la guerre, voient leur avance renforcée dans l’entre-deux-guerres
1ère puissance industrielle mondiale par le volume de la production mais aussi par l’innovation dans les méthodes de production avec le fordisme généralisé. Début d’une consommation de masse dans les 20’ alors que les pays européens peinent à  se reconstruire (mêlme s’ils connaissent une courte embellie dans la seconde 1/2 des années 20). Et même la crise de 29 démontre l’influence primordiale de la conjoncture US sur la conjoncture mondiale.
B - Les Etats-Unis sont donc les arbitres financiers de l’entre-deux-guerres et une forme de modèle
Plan Dawes en 24, plan Young en 29. Moratoire sur les dettes internationales à l’initiative du président US Hoover puis abandon des réparations sous pression US à la conférence de Lausanne en 32.
Caractère exemplaire du New Deal de F.D.Roosevelt.
II - Cependant, on ne peut clairement pas parler de domination US
A - Car les USA, frappés par une crise sans précédent dans les années 30, se focalisent sur leurs problèmes intérieurs
Récession particulièrement violente aux USA focalise l’attention de la population comme des gouvernements US sur les enjeux économiques intérieurs, dont la résolution semble passer par le renforcement de l’égoïsme national (cf politique monétaire de Roosevelt mais aussi renforcement du protectionnisme dès 31).
Seul le continent américain continue à faire l’objet d’une attention soutenue de la diplomatie US (politique du bon voisinage de FDR).
B - Car les puissances européennes et le Japon ont une présence internationale plus importante finalement que celle des Etats-Unis
Empires coloniaux français et britannique. Expansionnisme nippon en Asie orientale. 
III - En définitive, l’entre-deux-guerres constitue une phase de maturation qui prépare l’acceptation du leadership après la WWII et le « demi-siècle américain » (1941-1991)
A - Un leadership non assumé: le rêve d’un retour à l’isolationnisme 
L’entrée dans la WWI est vue a posteriori comme un engrenage fatal d’où la volonté d’une partie des élites et de l’opinion publique US de ne pas reproduire les mêmes erreurs en se dégageant des traités internationaux (refus de ratification de la SDN) et consolidant l’isolationnisme dans les années 30 au fur et à mesure de la montée des périls en Europe (3 lois de neutralité).
Focalisation sur les problèmes financiers car, comme le dit le président Coolidge (23-29) « la grande affaire du peuple américain, ce sont les affaires »: les USA, par leurs interventions dans le problème du règlement des réparations cherchent essentiellement à réamorcer le circuit financier international pour recouvrer leurs propres créances. 
Rejet de l’immigration avec les lois instaurant des quotas migratoires en 21 et 24 et choix du protectionnisme dès les années 20 démontrent également ce  repli. 
B - Mais les bases sont jetées pour l’avenir
Un modèle américain se constitue dans les années 20, le fameux American Way of Life. Thématique de l’American dream, expression de l’écrivain et historien James Truslow Adams en 1931 dans son livre The pic of America. Les valeurs, le soft power, ce qui fait la puissance sont déjà là. 
Et finalement, la guerre, en relançant la machine économique, permet de réaliser cette puissance.

