


EN 1990, K.OHMAE EVOQUAIT « une économie mondiale devenue si puissante qu’elle a englouti, presque fait disparaître les frontières nationales traditionnelles ». CETTE REFLEXION VOUS PARAIT-ELLE PERTINENTE?

Ce sujet recouvre une problématique classique à propos de la mondialisation: celle-ci efface-t- elle les frontières? Tend- elle à dissoudre les Etats- nations dt le modèle s’est imposé au XIXè siècle? Mais au-delà, elle pose la question plus globale du caractère pacificateur ou belligène de la mondialisation. 

I - La mondialisation économique sape les bases de l’Etat- nation

A - Le processus de mondialisation conduit à l’abolition des frontières économiques

Accélération des échanges commerciaux par l’abaissement des droits de douane.

Démultiplication des flux financiers grâce à la déréglementation.

B - … et limite du même coup les compétences de l’Etat

Fiscalité: baisse des droits de douane 

II - Néanmoins, les frontières font de la résistance: l’uniformisation du monde n’est encore qu’une illusion

A - On peut parler davantage d’un renouvellement que d’un effacement du rôle de l’Etat

Accroissement de la fonction régulatrice de l’Etat au détriment de son pouvoir réglementaire.

B - L’entreprise globale reste encore largement un mythe

Poids encore déterminant des marchés d’origine; importance des critères ethno-culturels dans le management des firmes; vulnérabilité de ces FMN soumises aux réglementations étatiques et de toute façon dépourvues d’une stratégie coordonnée face aux Etats.

III - Plus qu’elle n’abolit les frontières, l’économie mondialisée favorise l’émergence d’un monde multipolaire et régionalisée, sans pour autant préjuger de son caractère pacifique ou belliqueux

A - La mondialisation contribue à la construction d’un monde multipolaire

En favorisant le rattrapage de pays comme la Chine, l’Inde ou le Brésil, et en contraignant les petits Etats à coopérer pour continuer à peser dans le monde comme l’Union européenne l’économie mondialisée favorise l’émergence d’un monde multipolaire et régionalisé.

B - Mais cette mondialisation économique ne préjuge en rien de la qualité des relations internationales dans le nouvel ordre mondial qui se dessine

La mondialisation n’est pas en soi belligène ou pacificatrice. Tout dépend des instances de régulation que les Etats ou les regroupements régionaux seront capables de mettre en place pour orienter et contrôler cette mondialisation.
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