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CORRIGE DS
LA MONDIALISATION FAVORISE-T-ELLE LE RATTRAPAGE DES PED ?
Définition des termes du sujet :
· Mondialisation : processus historique d’extension progressive du système capitaliste ds l’espace géo mondial, phénomène très hiérarchisé, instable et conflictuel, producteur de profondes inégalités dans le cadre d’une valorisation différenciée et sélective des territoires ds un cadre concurrentiel. L’extension du système capitaliste passe par la constitution d’un marché des biens, services et facteurs de production (travail, capital) à la dimension de la planète, avec explosion des flux mentionnés ci-dessus mais aussi des images, des idées…, constitution de réseaux réduisant délais et distances, ralliement de la plupart des sociétés aux échanges internationaux et répercussions de chaque grande question ou crise à l’ensemble de la planète. 

· PED : compte tenu du sujet, il faut ici insister sur la notion de retard par rapport aux PDEM et souligner également l’extrême hétérogénéité de ces pays. 

· Rattrapage : action de rejoindre qq’un ou qq chose qui a de l’avance. Ici, il s’agit de rejoindre le niveau de développement des pays développés. Ce qui ne cantonne pas le sujet strictement à l’économie puisque le développement est « la combinaison des changements mentaux e sociaux d’une population qui la rendent apte à faire croître cumulativement et durablement son produit réel global » (cf l’économiste F.Perroux L’économie du XXème sicèle, 1966). Le développement implique donc une mutation de la société toute entière. Il ajoute une dimension structurelle et qualitative à la « simple » production de richesses, qui passe par des transformations comme l’industrialisation, l’urbanisation, la généralisation du salariat, l’alphabétisation, la hausse de l’espérance de vie et l’amélioration globale de la santé publique… 
Problématique :
· En quoi la mondialisation crée – t – elle les conditions favorables à un décollage des PVD et donc à terme à un rattrapage ? Quels st les mécanismes de la mondialisation qui favorisent le rattrapage ? Ex.

· La mondialisation est pourtant régulièrement dénoncée par certains PVD, pourquoi ? Pourquoi la mondialisation peut-elle accentuer le décrochage de certains pays en développement au lieu de favoriser leur rattrapage ?

· Quelles sont les conditions pour que l’intégration dans la mondialisation soit un gage de rattrapage pour les PED ? N’y a-t-il pas des facteurs endogènes décisifs dans ce processus?

Accroche possible: 
Evoquer la rapidité de l’émergence de la Chine et la concomitance avec le phénomène de la mondialisation, une concomitance qui n’est pas seulement le fait du hasard!
Plan proposé :
I - La mondialisation sous ttes ses formes apparaît comme une condition essentielle du rattrapage
A - La mondialisation des capitaux finance le développement des PED et facilite les transferts de technologies
Les flux internationaux de capitaux compensent le manque de capitaux des PVD par insuffisance d’épargne, l’épargne étant, selon l’économiste américain W.Rostow, le « chaînon manquant du développement »(The Stages of Economic Growth. A non-communist manifesto, 1960). 
Les transferts de technologie sont également indispensables au rattrapage. Cf ex du décollage de l’Europe à partir de la GB (industrialisation en tâche d’huile) au XIXè, ps du rattrapage de l’Europe occ par rapport aux USA grâce à l’importation de machines et techn US après la WWII. La théorie de l’économiste A.Gerschenkron sur les pays suiveurs reprend cette analyse (Economic Backwardness in Historical Perspective, 1962).
B – Les aspects non économiques de la mondialisation créent également un environnement favorables au développement des PED
Diffusion des techniques médicales qui permet un recul spectaculaire de la mortalité, notamment infantile, si bien que le taux de mortalité infantile d’un pays comme le Pakistan est aujourd’hui au niveau de celui du Royaume-Uni des années 1930 (aux alentours de 60‰). Même les pays les plus pauvres du monde ont désormais un niveau de mortalité très inférieur et une espérance de vie très supérieure à ceux de l’Europe du XIXème siècle. 
La diffusion des idées permet une évolution des mentalités traditionnelles, le recul de l’analphabétisme, l’allongement de la scolarisation, toutes conditions sine qua non du développement.
II – Cependant, de nombreux PED dénoncent les effets pernicieux de la mondialisation, pourquoi ?
A – La mondialisation aggrave la dépendance des PVD et accentue le dualisme économique des PED
La mondialisation n’a pas résolu le problème du surendettement de certains pays du sud mais l’a au contraire aggravé. L’Afrique et l’Amérique latine ont un ratio dette externe/PIB largement supérieur à 1/3, ce qui est un chiffre 2 fois plus élevé qu’en Asie. Dans le cadre notablement du projet des « nouvelles routes de la soie » (désormais dénommé BRI, Belt and Road Initiative) , la Chine est ainsi devenue un des grands bailleurs de fonds des pays africains et latino-américains dans la plus grande opacité. L’incapacité à faire face aux échéances de remboursement a déjà conduit certains de ces pays à perdre le contrôle d’infrastructures (cf le pot d’Hambantota au Sri Lanka) ou de leurs exportations (cf 80% des exportations pétrolières de l’Equateur sont vendues à la Chine à un prix inférieur à celui du marché pour rembourser les multiples prêts contractés auprès de la chine). En accélérant la croissance économique dans une partie du monde, en soutenant la consommation des pays développés par la baisse des coûts de production, la mondialisation a accru la demande de matières premières et tend à « reprimariser" les économies d’une partie des pays du Sud, notamment en Amérique latine. Le dualisme économique qui voit la coexistence sans création de synergies entre un secteur moderne dominé par les FMN et une éco traditionnelle, se renforce, ainsi d’ailleurs que la dépendance par rapport aux fluctuations du marché mondial.
La mondialisation s’est par ailleurs traduite par une mise en concurrence de l’ensemble de la planète illustrant la diffusion d’un credo néo-libéral. C’est ainsi que les produits agricoles subventionnés de l’UE et des USA sont arrivés sur les marchés locaux des PVD et sur le marché mondial. 
B – Mais surtout et paradoxalement, la mondialisation oublie les plus pauvres, accroissant leur déclassement !
La mondialisation valorise de façon différenciée les territoires. Et nombre de pays du Sud sont les grands oubliés de ce mouvement planétaire. L’Afrique, peuplée de plus d’un milliard d’habitants, n’a attiré en 2021 que 6% des IDE mondiaux et ne représentait en 2019 qu’un peu moins de 3% du commerce mondial, en recul depuis les années 1970 (4% environ). La mondialisation ne provoque donc pas un rattrapage généralisé des pays du Sud sur les pays du Nord. Comme le souligne l’économiste F.Bourguignon, la mondialisation a hissé "plusieurs centaines de millions de personnes au-dessus du seuil de pauvreté » mais a aggravé le décrochage des pays les plus pauvres par rapport au reste du monde (La mondialisation de l’inégalité, 2012). 
III – En réalité, la mondialisation offre des opportunités de rattrapage aux PED mais ce rattrapage dépend également d’autres facteurs, plutôt endogènes
A – L’exemple des NPIA et l’échec des stratégies auto - centrées montrent que l’insertion maîtrisée dans le commerce mondial est une condition nécessaire au rattrapage
La croissance des pays d’Asie orientale montre l’importance d’une insertion dans le commerce mondial, insertion facilitée par la mondialisation qui se traduit par la libéralisation des mouvements de capitaux et l’internationalisation croissante des chaînes de valeurs. A l’inverse, la stratégie auto-centrée s’est avérée un échec cuisant: pas de développement sans échange.
B – Ms ce n’est pas une condition suffisante : le rattrapage dépend avant tout de conditions endogènes et d’une adaptation de la mondialisation libérale
La réussite des pays émergents, notamment la Chine, mais aussi, avant elle, de la Corée du Sud ou de Taïwan, montre que l’insertion dans la mondialisation doit être accompagnée d’une politique industrielle et éducative volontariste: stratégie de remontée des filières, éducation de la main d’oeuvre, protectionnisme temporaire du marché intérieur … Autrement dit, il faut une adaptation intelligente de la mondialisation libérale, en profitant de l’ouverture des marchés des PDEM tout en protégeant habilement ses industries nationales naissantes. 
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