
LA PREMIERE GUERRE MONDIALE ET L’ORDRE INTERNATIONAL
Les historiens font commencer le XXème siècle en 1914, soulignant par là la matrice que fut la Première Guerre mondiale dans de nombreux domaines. 
En effet, à la veille du conflit, l’ordre international est dominé par une poignée de puissances européennes, Royaume-Uni, France, Allemagne et Russie. Dans ce système international, les Etats-Unis sont certes déjà la première économie mondiale mais leurs ambitions diplomatiques se bornent pour l’essentiel au continent américain. Quant aux autres nations, elles sont soit en positon subordonné et donc inaudible, soit elles n’existent pas encore en tant qu’Etat, englobées qu’elles sont dans des empires multinationaux. 
Or, au lendemain de la guerre, les rapports de force internationaux semblent avoir profondément évolué. L’ouverture des négociations de paix se fait sur la base des quatorze points du président Wilson: les Etats-Unis apparaissent comme les arbitres de la conférence de la paix face à des puissances européennes dévastées. Et la guerre se solde par la disparition et l’éclatement de plusieurs empires multilséculaires, qui donnent naissance à autant de nouveaux Etats. 
L’ampleur des changements observés à la faveur du conflit interroge. Dans quelle mesure peut-on dire que la Première Guerre mondiale a bouleversé l’ordre international. Comment expliquer l’ampleur des changements ? Et enfin, la guerre a-t-elle été une matrice ou un simple accélérateur d’un nouvel ordre mondial ?
I - Au lendemain de la Première Guerre mondiale, un nouvel ordre international surgit …
A - … désormais dominé par les Etats-Unis, qui se posent en position d’arbitres dans les négociations de paix puis plus tard dans les querelles autour des réparations
Rôle des 14 points du président Wilson, qui définissent les principes d’une paix future. Rôle décisif des Etats-Unis auprès des puissances de l’Entente pour vaincre l’Allemagne. Les puissances d’Europe occidentale, jusque là actrices essentielles de l’ancien ordre international, sont affaiblies.
—> cet affaiblissement va même jusqu’à la disparition pure et simple pour certaines puissances.
B - De vieux acteurs de l’ordre international sortent de l’histoire pour laisser la place à de jeunes nations
La Première Guerre mondiale a complètement rebattu les cartes de la géopolitique européenne en provoquant la disparition de vénérables empires multiséculaires: empire austro-hongrois, empire ottoman et empire russe. A la faveur de la guerre et avec la complicité des vainqueurs, le mouvement des nationalités a eu raison de l’empire austro-hongrois, qui laisse la place à de jeunes Etats, Autriche, Hongrie, Tchécoslovaquie notamment, beaucoup moins puissants. 
—> ces bouleversements s’expliquent par les nouveaux rapports de force mis en place par la guerre. 
II - … reflet de nouveaux rapports de force
A - … sur le plan économique
L’économie US a été renforcée par la guerre: accélération de la croissance, gonflement spectaculaire des excédents commerciaux, triomphe des nouvelles méthodes de production, abondance des matières premières… De l’autre côté de l’Atlantique, ruine économique: endettement et inflation. De débiteurs nets de l’Europe avant la guerre, les Etats-Unis sont devenus créanciers nets au lendemain du conflit.
—> la montée en puissance des Etats-Unis n’est pas seulement matérielle, elle est aussi idéologique et morale.
B - … sur le plan moral et idéologique
Pour la première fois de leur histoire, les Etats-Unis, à travers les 14 points, proposent les principes d’un nouvel ordre mondial fondé sur une sorte de démocratisation des relations internationales symbolisée par la création de la SDN: davantage d’égalité entre les nations, fin de la diplomatie secrète qui exclut les peuples des enjeux diplomatiques, reconnaissance du droit des peuples à disposer d’eux-mêmes … A l’inverse, le leadership moral des puissances d’Europe occidental est affaibli: la barbarie et la longueur des combats ont mis à mal le thème de la supériorité de la civilisation occidentale, les premières fissures apparaissent dans les empires coloniaux (cf cours ultérieur!). Quant à la Russie, elle ne va pas tarder à proposer au monde un modèle politique et économique radicalement nouveau.
—> la Première Guerre mondiale apparaît donc comme la matrice d’un nouveau monde. Mais elle a parfois joué davantage le rôle d’accélérateur de l’Histoire que d’initiateur. Et elle n’a pas totalement effacé l’ordre ancien.
III - La guerre 
A - La guerre, accélérateur de l’Histoire
Avant même le déclenchement du conflit, l’ordre international avait déjà amorcé des mutations. Les Etats-Unis sont ainsi dès le début du XXème siècle la première puissance économique mondiale et le creuset d’innovations décisives (taylorisme et fordisme). Les vieux empires multinationaux sont traversés de tensions centrifuges sous l’influence du mouvement des nationalités qui traverse tout le XIXème siècle. Les Bolcheviks, qui prennent pouvoir en Russie, ne sont pas nés de la guerre mais ils ont profité du chaos engendré par le conflit (cf la remarque de Lénine: « la guerre est le plus beau cadeau fait à la révolution »).
—> la guerre a donc accéléré la marche de l’Histoire mais elle n’a pas pour autant fait totalement disparaître l’ancien monde.
B - Cependant, l’intensité des changements ne doit pas faire oublier les permanences de cet ordre international
Les vieilles puissances d’Europe occidentale restent les actrices déterminantes de l’ordre international durant l’entre-deux-guerres, d’autant plus que les Etats-Unis vont finalement en partie renoncé à exercer leur magistère sur la diplomatie mondiale. Ils n’entrent pas à la SDN, dont le conseil réunit essentiellement les mêmes puissances qui dominaient l’ordre international avant la guerre: Royaume-Uni, France, Allemagne, Italie et Japon. Et l’agenda des relations internationales va rester dominer par la question des minorités nationales que les traités de paix n’a que très imparfaitement réglée.

