
CORRIGE DS
GUERRE FROIDE ET DECOLONISATION
Décolonisation: mouvement d’accès à l’indépendance de territoires auparavant sous la tutelle des métropoles européennes pour l’essentiel mais aussi du Japon. Mouvement aux racines multiples et parfois assez anciennes qui se développe après la WWII et aboutit globalement en une 20aine d’années à la disparition des empires coloniaux. 
Guerre froide: opposition des puissances soviétique et américaine des lendemains de la WWII à 1991. Opposition multiforme et irréductible, même si, sur la question de la colonisation, les deux Grands se rejoignent pour la condamner. 
Les deux phénomènes sont concomitants mais également corrélés. Il convient d’examiner dans quelle mesure la guerre froide est une des  matrices des indépendances mais aussi comment les mouvements de décolonisation tendent à utiliser et à étendre la guerre froide à l’ensemble de la planète. 
I - La guerre froide crée les conditions favorables à la décolonisation
A - L’effondrement de la puissance et du prestige des métropoles, notamment européennes
B - Deux Grands idéologiquement hostiles au colonialisme qui soutiennent les mouvements de décolonisation
En Corée, Soviétiques et Américains s’entendent à la conférence de Yalta sur le sort de la Corée, véritable colonie japonaise depuis le XIXème siècle.
En 1947, l’URSS et les Etats-Unis soutiennent le plan de partage de la Palestine à l’ONU (la Palestine est sous mandat britannique).
Les Etats-Unis font pression sur les Pays-Bas pour qu’ils reconnaissent l’indépendance de l’Indonésie (menace de suspendre le plan Marshall). F.D. Roosevelt soutient ouvertement les revendications d’indépendance du sultan du Maroc.
—> néanmoins, très rapidement, la convergence de vue entre Américains et Soviétiques  sur la question de la décolonisation s’efface pour laisser place à une véritable concurrence dans les territoires qui aspirent à l’indépendance.
II - La décolonisation devient un terrain d’expression et d’expansion de la guerre froide
A - En Asie comme en Afrique, les conflits de décolonisation deviennent des conflits périphériques de la guerre froide, des substituts à un affrontement direct entre les deux Grands
Guerre d’Indochine puis du Vietnam, guerre de Corée qui suit rapidement le retrait des Japonais, conflit en Angola, au Mozambique …
B - … à tel point que le processus de décolonisation en est parfois retardé!
La guerre froide retarde parfois le processus de décolonisation. Après avoir condamné l’attitude de la France en Indochine, l’administration Truman finit par lui apporter un soutien militaire important afin d’empêcher la prise de contrôle du pays par les communistes d’Hô Chi Minh. 
L’accession tardive de la Namibie à l’indépendance (1990) s’explique par le souci des pays occidentaux de ne pas affaiblir le régime de Pretoria, fer de lance de l’anticommunisme en Afrique australe. 
III - Néanmoins, la décolonisation est un processus autonome par rapport à la guerre froide
A - Autonome dans ses racines
L’aspiration à l’indépendance a des racines bien antérieures à la guerre froide. La WWI puis les partis communistes mais aussi des intellectuels chrétiens ont dénoncé la colonisation avant la WWII.
B - Le mouvement des non alignés et la fluidité des alliances des pays fraîchement décolonisés démontrent également cette relative autonomie
Dès 1955 avec la conférence de Bandung, le neutralisme est lié à à la décolonisation. Même si les membres des non-alignés sont souvent ambigus, ils traduisent néanmoins une certaine aspiration du tiers monde à échapper à la guerre froide. 
Par ailleurs, certains pays fraîchement décolonisés  ont eu des alliances très fluides: l’Inde  indépendante est plus proche de l’URSS que du monde occidental, elle n’en est pas pour autant strictement alignée sur le géant communiste. L’Egypte, proche de l’URSS sous Nasser, va se rapprocher des Etats-Unis sous Sadate. 

