Ambos textos se enfocan en las discrepancias que suscita la celebración del Dia de la Hispanidad. La columna de La Razón aboga por esta conmemoración polémica en España mientras el artículo informativo de CNN revela las divergencias entre los jefes de Estado latinoamericanos.  
Por celebrar el principio de la conquista y de la colonización, la fecha del 12 de Octubre dista mucho de contar con un acuerdo global. En efecto, en España se oponen los que consideran que la colonización fue un genocidio y se manifiestan (doc.2), los que piensan que hay que llevar a cabo una reflexión (doc.1) y aportar reparación (doc.2) y los que abogan por una lectura más positiva y destacan los aportes de la colonización y la importancia del vínculo que constituye la hispanidad entre España y sus antiguas colonias (doc.1). 
Pero la celebración no solo levanta polémicas en España, sino que provoca conflictos diplomáticos, como es el caso con México, cuya nueva presidenta volvió a reclamar disculpas a España por los daños de la conquista y se negó a invitar al monarca español a su investidura (Doc. 1 et 2).
Por otra parte, la fecha también divide en el seno de América Latina, donde el nombre dado a la Celebración varía según el sentido que se le atribuye y donde divergen las lecturas del descubrimiento según de un jefe de Estado a otro. Así, mientras la presidenta mexicana y el líder venezolano destacan el genocidio, el provecho y la resistencia de los pueblos originarios, el conservador Milei destaca en Argentina que la conquista fue un hito histórico. (263 palabras)



