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Midterms aux Etats-Unis : en cas de victoire démocrate, la première loi du Congrès garantira le droit à l’avortement, promet Joe Biden
[[Joe Biden a promis, mardi 18 octobre, que la première loi à l’agenda du Congrès des Etats-Unis, en cas de victoire démocrate aux élections de mi-mandat, garantirait le droit à l’avortement. « Et si le Congrès l’adopte, je la signerai en janvier », a poursuivi le président américain, en s’engageant sinon à poser son « veto » dans le cas où les républicains remporteraient le scrutin du 8 novembre et banniraient le droit à l’IVG au niveau fédéral.
A trois semaines des élections de mi-mandat, Joe Biden tente de remobiliser les Américains autour du droit à l’avortement. Malgré le mécontentement croissant face à l’inflation et au risque de récession qui mine les chances d’un tel succès pour son parti, le président démocrate mise sur l’indignation déclenchée par la volte-face de la Cour suprême en matière d’IVG pour faire le plein des voix à gauche et au centre. 
Le 24 juin, la haute juridiction est revenue sur l’arrêt dit « Roe vs Wade » qui, depuis 1973, accordait aux Américaines le droit d’avorter dans tout le pays. ]]
(…) L’objectif semble très ambitieux, d’autant plus que les élections de mi-mandat sont généralement l’occasion de sanctionner le parti du président. Les démocrates ont pourtant été galvanisés par un référendum organisé au début d’août dans le très conservateur Etat du Kansas, où les électeurs se sont mobilisés massivement pour rejeter un amendement constitutionnel hostile à l’IVG.
Les sondages montrent toutefois que l’avortement n’est plus la priorité des Américains. Environ 26 % des personnes interrogées citent l’économie comme étant leur principale préoccupation ; 18 %, l’inflation ; l’avortement ne l’est que pour 5 % d’entre eux, selon une enquête publiée cette semaine par l’institut de recherche de l’université Siena avec le New York Times.
8 octobre 2022, lemonde.fr
1)  Present the document and sum it up in English : What is at stake ? What does the Democrats' strategy consist in? Is it likely to succeed ?
2)Translate the passage between brackets into English.
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June 2022, Mike Luckovich, The Washington Post
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