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Juin - octobre 1942 (le père fraternise avec leur nouveau voisin, d’origine italienne)
- Cucuzza, je suis né dans la ville de Newark en 1901. Toute ma vie j'ai payé mon loyer à temps, j'ai payé mes impôts à temps, j'ai payé mes factures à temps. Je n'ai jamais volé ne serait-ce que dix cents à un employeur, je n'ai jamais tenté de voler le gouvernement. Je crois en mon pays. J'aime mon pays.
- Moi aussi, dit notre massif voisin, dont la large ceinture noire ne m'aurait pas médusé davantage si des têtes réduites y avaient pendu. Moi j'arrivé [sic] quand j'avais dix ans. Un pays meilleur il y a pas. On a pas Mussolini, ici.
- Je suis heureux de vous l'entendre dire, Cucuzza. C'est un drame pour l'Italie, c'est un drame humain pour des gens comme vous.
- Mussolini, Hitler, malade ils me rendent.
- Vous savez ce qui me plaît à moi, Cucuzza ? Les élections. J'adore voter. Depuis que j'ai l'âge, je n'ai jamais raté un seul scrutin. En 1924, j'ai voté contre Mr Coolidge et pour Mr Davis, et c'est Mr Coolidge qui a gagné. On sait ce qu'il a fait pour les pauvres de ce pays. En 1928, j'ai voté contre Mr Hoover pour Mr Smith et c'est Mr Hoover qui a gagné. On sait ce qu'il a fait celui-là aussi pour les pauvres de ce pays. En 1932, j'ai voté contre Mr Hoover pour la deuxième fois et pour Mr Roosevelt pour la première fois, et Dieu merci, c'est Mr Roosevelt qui a gagné, et il a remis l'Amérique sur pied. Il a sorti le pays de la Crise et il a accordé aux gens ce qu'il leur avait promis — une nouvelle donne. En 1936, j'ai voté contre Mr Landon, et pour Mr Roosevelt, et de nouveau, Mr Roosevelt a gagné — deux États, le Maine et le Vermont, c'est tout ce que Mr Landon a pu remporter, même pas le Kansas. Mr Roosevelt a déclenché le plus grand raz de marée jamais connu à la présidentielle, et une fois de plus il tient les promesses faites aux travailleurs pendant sa campagne. 
Alors qu'est-ce qu'ils font les électeurs, en 1940 ? Ils élisent un fasciste à sa place. Et pas un simple crétin comme Coolidge, pas un imbécile comme Hoover, non, un fasciste patenté, avec une médaille qui le prouve. Ils lui donnent Mr Wheeler pour acolyte, un fasciste, un tribun qui sait soulever la plèbe; et ils mettent Mr Ford au cabinet, pas un simple fasciste en phase avec Hitler, mais un vrai négrier qui a changé l’ouvrier en machine.

