[bookmark: _GoBack]Les sept contre Thèbes (p.147-150 ; édition GF, p.50-52) – L’extrait présente la fin de la parodos chantée par le chœur et le début du premier épisode dans lequel Etéocle répond au chœur.

[bookmark: _Hlk173231505][…] Ah ! dieux tout puissants, ah ! dieux et déesses institués gardiens des remparts de Thèbes, notre cité succombe sous l’effort des lances ; ne la livrez pas à une armée qui parle une autre langue. Exaucez des vierges, exaucez pleinement les prières des bras tendus vers vous.
Ah! divinités amies, enveloppez cette ville de votre secours libérateur; montrez que vous chérissez vos cités ! Souvenez-vous des sacrifices que ce peuple vous offrit, et que ce souvenir vous guide à son secours. Ne soyez pas oublieuses des mystères prodigues d'offrandes célébrés dans cette cité.
Entre Etéocle.
ÉTÉOCLE : Je vous le demande à vous-mêmes, intolérables créatures : est-ce là faire ce qui convient et ce qui sauvera la ville ? est-ce là donner confiance à ce peuple assiégé, que de vous jeter sur les statues des dieux thébains avec des cris, des hurlements qui font horreur aux gens sensés ? Ah ! aussi bien dans le malheur que dans la douce prospérité, le Ciel me garde de la femme ! Triomphe-t-elle, ce n’est plus qu’une insolence inabordable. Prend-elle peur, c’est un fléau pire encore pour sa maison et sa cité. Aujourd’hui même, avec vos courses éperdues par la ville, vous avez parmi les nôtres clamé l’appel de la lâcheté peureuse ; et ceux qui sont devant nos murailles ont ainsi le meilleur renfort, tandis que nous nous détruisons nous-mêmes derrière elles. Voilà ce qu’on gagne à vivre avec des femmes ! Mais cette fois, quiconque n’entendra pas mon ordre, homme, femme — ou tout autre — verra un arrêt de mort tôt délibéré sur lui, et n’échappera pas, j’en réponds, aux pierres meurtrières du peuple. Ce qui se fait hors de la maison est l’affaire des hommes — que la femme n’y donne point sa voix ! Reste chez toi et cesse de nous nuire. Entends-tu ou non ? parlé-je à une sourde ? (…) Invoque les dieux, sans pour cela sottement te conduire ! La discipline est mère du succès qui seul, ô femme, assure la vie sauve. Voilà la vérité. (…) C’est aux hommes à offrir des hécatombes, à questionner le sort en tâtant l’ennemi. Ton rôle à toi est de te taire et de rester dans ta maison.

QUESTIONS
1) Analysez dans le détail la manière dont se manifestent les rapports entre individu et communauté d’après cet extrait des Sept contre Thèbes.
2)     « Voilà ce qu’on gagne à vivre avec des femmes ! »
Quelle est la place / le rôle des femmes dans les communautés dans les autres œuvres du programme ?
