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Voici quelques informations pour les oraux :
· Les initiales indiquent le nom du colleur : OM = M. Marandet, SB = Mme Bethery Dostes, SA = Mme Annunzio PL = M. Lagadec. Sans initiales avant votre horaire : vous passez avoir S. Slisse.

· Si vous avez un oral avec moi, je vous propose de passer un oral dans les conditions de CCINP = avec un audio. Vous pourrez parler jusqu’à 15 minutes, comme c’est recommandé. Et je vous poserai ensuite des questions.

· Si vous passez avec un autre enseignant que moi, je vous propose de travailler soit un texte type Centrale/Mines, soit un oral de type Mines Telecom. Nous reparlerons de Mines Telecom en classe le 23 mai. Vous n’aurez pas besoin de prévenir le colleur : quand vous arrivez, soit vous avez préparé le texte à l’avance, soit vous demandez à passer un oral type Mines Telecom. Je mets le texte sur cahier de prépa.

· Deux étudiant.e.s ont le même horaire sur le fichier = l’un.e des deux doit préparer le texte (ou l’audio avec S. Slisse) à l’avance (sauf si vous choisissez une colle types Mines telecom).

· Si vous passez avec moi, mais que vous préférez passer sur un texte plutôt qu’un audio, pas de souci. Envoyez-moi un mail à l’avance. Mais c’est quand même utile à mon avis que chacun prépare au moins une colle type CCINP.

See you soon !
S. Slisse
