Planning de révisions
2022-2023

A réviser avant chaque colle :
( Méthodologie de l'exercice (https://complementsprepaperrin.wordpress.com/20-minutes-of-english-a-day => Méthodo colles + Exemple de colle)
( thématique du moment (vocabulaire, problématiques, arguments et exemples vus en classe + dans les compléments de cours : https://complementsprepaperrin.wordpress.com/20-minutes-of-english-a-day/ => Topics)
( en finir avec le franglais (Quizlet https://quizlet.com/EnglishwithMissF/sets)

( points de grammaire qui vous posent problème de manière récurrente (Basics Buddy, https://complementsprepaperrin.wordpress.com/20-minutes-of-english-a-day/grammaire/)
( difficultés signalées lors de votre colle précédente (fiche d'évaluation remplie par l'enseignant colleur)

A réviser avant chaque DS et concours blanc :

( thématique(s) au programme annoncée(s) (vocabulaire, problématiques, arguments et exemples vus en classe + dans les compléments de cours : https://complementsprepaperrin.wordpress.com/20-minutes-of-english-a-day/ => Topics)

( Méthodologie de l'exercice (https://complementsprepaperrin.wordpress.com/20-minutes-of-english-a-day/ => Méthodologie)

( en finir avec le franglais (Quizlet https://quizlet.com/EnglishwithMissF/sets)

( points de grammaire qui vous posent problème de manière récurrente (fiche de correction des DS précédents, Basics Buddy, https://complementsprepaperrin.wordpress.com/20-minutes-of-english-a-day/grammaire/)

Tout au long de l'année
Organisez-vous (alertes sur votre téléphone, notation sur agenda papier, utilisation d'une appli pour gérer et planifier son travail) pour apprendre régulièrement (= au moins 4 fois par semaine, 5 à 20 minutes à chaque fois) : 


( le vocabulaire thématique (vous pouvez vous en faire une liste Quizlet si cet outil vous paraît pertinent)

( Quizlet

Astuce : donnez-vous un nombre de mots à apprendre sur une période donnée (x mots sur y jours = nombre de mots par jour + révision des mots des jours précédents). Prévoyez-vous un planning réaliste et efficace (cela ne sert à rien de le surcharger si c'est pour finalement ne rien faire. Mieux vaut travailler l'anglais régulièrement et moins longtemps que des heures d'affilée la veille de l'échéance).
