Convention IEP Rennes évolution 2022

- Test écrit : coefficient 1
- Entretien de motivation : coefficient 2

Le test
=> Dure une heure ; se fait le matin avant l’entretien (qui peut être l’après-midi ou bien le lendemain si j’ai bien compris). 
=> Sur ordinateur, surveillé
=> Le sujet porte sur une question d’actualité : à partir d’évènements nationaux ou internationaux, qui se produisent le mois précédent l’audition.
Ex. donnés par le directeur : une question sur la vieillesse et l’accueil des personnes âgées (car livre d’enquête sur les EHPAD de Victor Castanet).
Ou bien le nucléaire ; ou encore la légalisation du cannabis.
=> Il faut produire un point de vue personnel construit et argumenté ; il s’agit bien d’une mini-rédaction, où on défend une position en argumentant, on donne un point de vue sur une question en le défendant. Il ne s’agit pas de restituer des connaissances, mais bien de défendre un point de vue. Rennes insiste bien sur le fait que ce n’est pas une « épreuve de bachotage », on n’insiste pas sur les connaissances mais sur l’argumentation.
Dans le cadre de la défense du point de vue, on peut mobiliser bien sûr des connaissances disciplinaires pour soutenir sa position.
=> On veut tester la capacité à rédiger ; importance de l’écriture, syntaxe, orthographe, clarté et fluidité de la rédaction.

L’entretien de motivation
=> Il fait suite au test ; le jury d’oral n’a pas connaissance des résultats / déroulement de l’épreuve écrite.
=> Il dure 20 minutes environ
=> 2 membres de jury nommé par le directeur de Sciences Po.
=> Quid des questions sur l’actualité dans l’entretien ? Il pourra toujours y en avoir, car indépendant de l’épreuve écrite.

Les conditions techniques
=> Dans les jours précédents la sélection, il faut se connecter à la plateforme Testwe avec son propre matériel. Donc il faut un ordinateur portable. Le but est de voir que tout fonctionne bien. On doit aussi télécharger le sujet crypté à l’avance.
Rennes aura quelques ordinateurs sur place en cas de problèmes techniques.
=> Le test se déroule au sein de Sciences Po, avec l’ordinateur personnel de l’étudiant. Il se fait en début de journée, avant l’entretien.
=> Pas besoin d’internet pour la durée de l’épreuve : tout est téléchargé à l’avance et il faut juste une connexion internet au début de l’épreuve (pour déverrouiller le sujet). Internet est même bloqué durant l’épreuve pour éviter la triche.
=> La correction s’effectue dans les jours qui suivent.

Les dates pour 2022
Le 31 mai : pour l’écrit
Les oraux se passent du 31 mai au 2 juin. Les oraux auront bien lieu en présentiel.
Le directeur précise que Rennes s’organisera pour éviter que les candidats aient à passer plus d’une nuit à Rennes.


