ENJEUX

Economie : Ensemble de ce qui concerne la production, la répartition et la consommation des richesses et de l'activité que les hommes vivant en société déploient à cet effet
> quelle production ?
> quelles richesses produites ?
> quelles activités ?
> en quoi ces productions / ses richesses sont-elles utiles ou non au fonctionnement de la société ?

Enjeux sociétaux - CH
- « social » signifie « qui concerne la société », et, selon le Larousse, « sociétal » renvoie aux « divers aspects de la vie sociale des individus, en ce qu'ils constituent une société organisée ».
> les questions peuvent donc porter sur :
- les modèles de production : les controverses autour des métiers de l’élevage (agriculture et bien-être animal) / agriculture et pollution / agriculture et santé / agriculture biologique…
- l’intégration de l’agriculture dans la société industrielle
- le lien entre agriculture et alimentation (actualité !!!) : malnutritions, crises sanitaires.
- les différentes échelle de production et de décisions : locale / régulations nationale . européenne
- agriculture et changement climatique

Mobilité : Une clause de mobilité est une disposition prévue dans le contrat de travail ou la convention collective. La clause prévoit que le salarié accepte, à l'avance, que son lieu de travail peut être modifié.
Cette mutation s'impose alors au salarié. La question de la mobilité au travail peut se décliner sous
différents axes : 
1/ la mobilité au sens géographique du terme :
- accepte-t-on de travailler à l’étranger : quelles questions éthiques cela pose ? 
- pour les vétos et face aux déserts médicaux se pose la question d’une installation “ forcée”. 
2/ la mobilité comprise comme la possibilité d’évoluer, de se former : quelles structures existent pour cela ?
3/ la mobilité comme changement de statut et au fait de passer de salarié à entrepreneur.
Salarié : personne qui reçoit un salaire, qui est rémunérée par un employeur.
Entrepreneur : personne qui engage des capitaux et utilise une main-d'œuvre salariée en vue d'une production déterminée


CONDITIONS D’EXERCICE
Entreprenariat : L'entrepreneuriat c'est le fait d'entreprendre et de développer un projet. Dans le
domaine des affaires, on utilise ce terme pour désigner la création d'une activité économique dans le but de répondre à un besoin ou d'atteindre un objectif spécifique.


COMPÉTENCES PSYCHOSOCIALES
Les compétences psychosociales : définition et classification
Publié le 18 janvier 2022

Dans sa première définition proposée dans les années 90, l'OMS définie de façon générale la compétence psychosociale comme " la capacité d'une personne à faire face efficacement aux exigences et aux défis de la vie quotidienne. C'est la capacité d'une personne à maintenir un état de bien-être psychique et à le démontrer par un comportement adapté et positif lors d'interactions avec les autres, sa culture et son environnement " (WHO, 1994). Le développement de cette capacité psychosociale globale peut se faire par " l'enseignement de compétences de base utiles à la vie (dénommé en anglais " life skills ") " (WHO, 1994). Aujourd'hui, les données de la littérature nous permettent de définir de façon précise et fondée les CPS. Il s'agit d'un ensemble cohérent et interrelié de capacités psychologiques (cognitives, émotionnelles et sociales), impliquant des connaissances, des processus intrapsychiques et des comportements spécifiques, qui permettent de renforcer le pouvoir d'agir (empowerment), de maintenir un état de bien-être psychique, de favoriser un fonctionnement individuel optimal et de développer des interactions constructives. En partant du cadre théorique de l'OMS, des principales classifications internationales, et des données probantes actuelles, une nouvelle classification CPS intégrative et centrée sur les CPS clés est proposée. Cette classification actualisée des CPS se focalise sur les principales CPS mise en avant dans la littérature. Ainsi, 9 CPS générales (comprenant au total 21 CPS spécifiques) et regroupées en trois grandes catégories ont pu être identifiées : 3 CPS cognitives (avoir conscience de soi, capacité de maîtrise de soi, prendre des décisions constructives), 3 CPS émotionnelles (avoir conscience de ses émotions et de son stress, réguler ses émotions et gérer son stress) et 3 CPS sociales (communiquer de façon constructive, développer des relations constructives, et résoudre des difficultés).

https://www.santepubliquefrance.fr/docs/les-competences-psychosociales-definition-et-classification
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